
A MAGYAR ZSIDÓSÁG LAPJA

Adják meg a holtaknak, 
ami a holtaké!

Irta: Dr. ROTH SIEGFRIED

A magyarországi zsidóságnak az elmúlt fasiszta rend­
szer zsidó üldözéseiből fakadó jogos jóvátételi igénye kap­
csán sokszor igen furcsa hangokat kellett hallanunk. Nem­
csak azzal hárították el a restitucióra való legelemibb emberi 
jogunkat, hogy a vagyonok visszaszolgáltatásának nincs meg 
a gyakorlati lehetősége, hogy az államkincstár nem rendel­
kezik olyan alapokkal, amelyekből a kártérítést fedezhetné, 
hogy az ország lakosságának túlságosan nagy részét érin­
tené a zsidó üldözés előtti állapot teljes helyreállítása, — 
hanem hallottunk olyan hangokat is, amelyek egyenesen 
kétségbe akarták vonni az igény jogosultságát. Nem egyszer 
mondották, vagy írták, — •néha felelős tényezők is —, hogy 
a zsidóság a szenvedései jogcímén előjogokat akar követelni. 
Nem egyszer hallottuk, hogy a polgári jogegyenlőség és a 
demokrácia lehetetlenné teszi, hogy bárkit privilegizáljanak, 
még akkor is, ha sajátjának visszaadásáról van szó. És bal- 
Jot'unk olyan kijelentéseket is, hogy a zsidóság elnyomása 
nem volt súlyosabb, mint volt a dolgozó rétegek elnyomása 
és, hogy ״a magyar parasztnál és munkásnál senki sem 
Szenvedett többel.“

Már-már hozzászoktunk ahhoz, hogy az élőknek nem 
adják vissza azt, ami az élőké. Ügy gondolják, hogy a zsidók 
majd módját fogják találni annak, hogy a deportáló táborok 
csikós fegyencruhájával, mint alaptőkével újból megkezdik 
vesszőfutásukat a gazdasági életben és újból megszerzik inind- 
mzí, nmi az emberi élethez és megélhetéshez nyilvánvalóan 
szükséges. Most azonban tgy újabb, az eddiginél még fur­
csább és még sokkal jellemzőbb jelenséggel találkozunk: a 
holtaktól vitatják el azt, ami a holtaké; azt az igazán szerény 
követelési, hogy legalább a pusztulás, a halál tényét ne »on­
tják kétségbe és hogy t miék üknek legalább azzal a mini­
mummal áldozzanak, hogy becsületesen elismerik azt, ami 
‘osztályrészük volt.

Nem egyszer hallottuk, hogy a zsidók nem is pusztullak 
<1 olyun nagy számban, hogy négyszer annyian jöttek visz- 
sza a deportálásból, mint amennyien elmentek. Ezek az álli- 

lások azonban eddig felelőtlen, reakciós cicinek rosszindulat« 
izgatásainak minősüllek. Számoltunk azzal, hogy amikor a« 
arra illetékes szakemberek és tudományos körök meg fog­
nak szólalni, akkor ezek a rágalmak egyszeriben szerte 
fognak fosztani. És biztosra vettük, hogy a való adatokat 
nem a zsidóságnak kell bizonyítékként a közvélemény elé 
tárni, hanem azt n magyar nép oldaláról fogják megtenni.

A legnagyobb érdeklődéssel véltük tehát kezünkbe a 
Magyar Központi Statisztikai Hivatal most megjelent 1945. 
évi ״Magyar Statisztikai Hivatal Zsebkönyvét és kerestük, 
hogy milyen adatokai tartalmaz a magyar zsidóság háborús 
veszteségeire vonatkozólag. Sajnálattal kellett megállapíta­
nunk, hogy olyan adatokat találtunk ebben a hivatalos 
kiadványban, amelyek szemben állanak a tényekkel és a 
rendelkezésre álló adatokkal. Elismerjük, hogy nem volt 
még lehetőség a háború kihalásainak pontos statisztikai 
felmérésére, hiszen népszámlálást még nem lehetett eszkö־. 
zölni és valószínűleg sokáig fog tartani, amig erre mód lesz. 
De akkor talán helyesebb lelt volna hallgatni a kérdésről, 
mintsem ,,becslésekéi1‘, vagy a községek — s tegyük hozzá 
nyugodtan, sokszor a községek volt nyilas hivatalnokai —■ 
által bejelentett számokat alapul venni egy ilyen kényes 
probléma tárgyalásánál.

Mi a tényállás? Az említett statisztikai kiadvány szemba 
állítja Magyarország lakosságát az 1941 január 31-iki nép­
számlálás és az 19-15 június 30-iki állapot szerint községen­
ként a községi szervek által végzett gyors felvétel, illetve 
becslés szerint. Megállapítja, hogy a jelenlegi Magyarország 
lakosságából háborús cselekmények következtében 44.490 
személy életét vesztette, 1X133.491 személy elment, vagy elme­
nekült és 355.815 személyt elhurcoltak.

Ugyanakkor a kiadvány megkísérli külön kimutatni a 
magyarországi zsidóság háboríts veszteségeit. Itt azonban az 
a meglepetés ér bennünket, hogy mig az összlakosság vesz­
teségeinek megállapításánál az 1941. évi hivatalos népszám­
lálás adataiból indul ki, addig a zsidóság veszteségeinek
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kiinduló pontjául b'eeslésszerticn adja meg, hogy az elhur­
coltak közül hány volt zsidó■. Vájjon, miért volt szükség 
erre a becslésre? Kétség forog fenn talán aziránt, hogy a 
vidéki zsidóságot teljes egészében deportálták1? Nem lehetett 
volna a vidéki zsidóság veszteségeinek megállapításánál is az 
1941. évi népszámlálást alapul venni, sőt azt kiegészíteni a 
zsidó származású, de nem izraelita vallása személyekkel? 
,Vagy nem illett volna legalább bevallani, hogy ha az 1(141. 
évi népszámlálás és az 1044. évben gettókba hurcoltak 
létszáma közölt különbözet áll fenn, akkor ez csak a mun­
kaszolgálat, a iiEOKÍJ dcporláció és más hasonló, ugyancsak 
'üldözési cselekmények terhére Írandó? Vagy pedig mélyebb 
okai voltak annak, hogy az elhurcolt vidéki zsidók létszámát 
'176.267 főben jelöljék meg, szóval az összes elhurcollaknak 
alig 50%-ában, holott az 1041. évi statisztika szerint ugyan­
ezen a területen, vidéken csak az izraelitákat számítva, 
216.537 zsidó élt, akiket ha kiegészítünk az erre a területre 
eső kb. 27.000 zsidó származása személlyel, összesen 243.000 
főnyi létszámot kapunk?' Az elhurcolt vidéki zsidók számát 
sikerült ezzel a matematikai művelettel kereken 67.000 fővel 
csökkenteni, ami a deportáltak több mint 25%-ának egy­
szerű eltüntetését jelenti.

Ugyanilyen meglepő az, amit az elhurcollak közül 
visszatért zsidók számszerilségére vonatkozólag olvasunk a 
Statisztikai Zsebkönyv-bcn. F.zek szerint 1915 junius 30-áig 
.— vagyis egy olyan időpontig, amikor a deportáltak vissza­
térése még alig indult meg — már csaknem 40.000 elhur­
colt zsidó tért volna vissza a vidékre. Ezzel szemben a 
Zsidó Világkongresszus és Jetvish Agcncy Statisztikai Hiva­
talának felvételei szerint, de a Joint-nlil és az Országos 
Irodák-nál ezzel egybevágóan megtett jelentések szerint is a 
vidéki zsidóság létszáma még az 1945. év végén is csak 
'45.000 körül mozgott. Már pedig azt nyilván senki sem 
Állítja, hogy a múlt év első felében, amikor naég folyt 
]Európában a háború, már nyolcszor annyi zsidó jött volna 
vissza, mint azokban a hónapokban, amikor a repatriálás 
komolyabban megindult.

Természetes következménye ennek a két helytelen adat­
nak, hogy a magyar zsidóság háborús veszteségét erősen 
redukálják és különösen csökkentik annak a jelentőségét 
az ország összlakosságával való szembeállításban. Az tűnik 
ki ugyanis ezekből az adatokból, hogy 176.207 elhurcolt 
vidéki zsidó az ugyanarról a • területről összesen elhurcolt 
355.815 személynek csak alig 50%-át tenné ki —. akkor, 
amikor a nemzsidó lakosság clhurcolfjai között a háború 
következtében elhaltak, vagy önként menekültek már nem 
szerepelnek. Vagyis megtudjuk azt a csodálatos tényt, hogy 
a deportációban a zsidók és nem zsidók éppen egyenlő 
arányban osztoztak és ezckutdn ténylegesen nem fogják 
érteid az ország lakosai, hogy miért beszél a zsidóság hábo-. 
rus szenvedésekről.

Hasonlóan fest a helyzet annak a számszerüségnek a 
tekintetében, amely az elhurcoltak és az 1945. év első felé­
ben visszatérlek közötti különbözeire vonatkozik. Itt is azt 
kell megtudnunk, hogy a 136.478 főnyi vidéki zsidóhiány 
az ugyanerre a területre vonatkozólag — az elhurcollak 
figyelembevételével — megállapított 224.777 főnyi összhiány- 
nak csak éppen 60%■ át teszi ki, vagyis ezek szerint a zsidók 
és nem zsidók nemcsak a deportálásban részesültek egyfor­
mán, hanem a gázkamrákba is úgy látszik majdnem egyforma 
számban kerültek.

Nem akarjuk azt állítani, hogy a Magyar Központi 
Statisztikai Hivatal kiváló szaktudósai tudatos hibákat 
akartak munkájukba felvenni. Ok nyilván teljes hűséggel 
közük a vidéki községek funkcionáriusainak nem minden elő­
ítélettől mentes becsléseit. Azonban azt joggal állíthatjuk, 
hogy a becslések felhasználásánál szakemberektől nagyobb 
gondosságot várhattunk volna el. Azokra a nyilvánvaló 
hibákra, amelyekre itt rámutatunk, a statisztikusnak azonnal 
rá kellett volna jönnie és ha rájött, vagy ha elmulasztotta 
az adatok helyes mérlegelését, akkor felelőség terheli azért, 
hogy ilyen adatok közlésével újabb tápot ad annak a reak­
ciós izgntásnak, amely nemcsak az élők életbenmaradását 
veszi zokon, de még a holtaktól is elvitatja azt, jsmi a 
holtaké.

“Szenvedések útja״
Vészi Gyula Indítványa 

a főváros legközelebbi közgyűlésére
Legutóbb beszámoltunk a 

Kisgazdapárt fővárosi bizott­
sági tagjainak értekezletéről, 
amelyen elhatározták, hogy a 
főváros közgyűlésén indítvá­
nyozni fogják: a Bécsi ül egy 

Felejtsük el!?
Ilyen címmel irt nemrégiben vezércikket az 

Uj fiiét. A cikk felvetette a problémát: felejthetünk-c 
és végső következtetésként mcgállapitolta: bizony 
sok mindent nem lehet elfelejteni.

Gondola !menetünk igen érdekesen találkozik 
azzal, amit Monlgomery tábornagy, aki most a Brit 
Birodalom vezérkari főnöke ־ lett, mondott a háború 
befejezésének egyéves fordulója alkalmából a követ­
kezőkben:

— Egy év óta békében élünk. Egyesek közü­
lünk hajlamosak elfelejteni mindazt, ami 1939 
szeptembere és 1945 májusa közölt történt, vala­
mint azt, hogy mindez miért következett be. 
Azokért a bátor harcosokért, akik életüket áldozták 
a győzelem elérése érdekében, a legkevesebb, amit 
tehetünk az. hogy nem felejtjük el az ez idő alatt 
történteket. Mindannyian azon vagyunk, hogy ez 
ne ismétlődhessék meg újra. Ismét csak azt mond­
hatom: ne felejtsünk! ...

szakasza ״Szenvedések ulja" 
elnevezést kapja. A határozat 
értelmében Vészi Gyula bizott­
sági tag a kővetkező indilványt 
nyújtotta be:

Az anscbluse után következő 

időkben, mind sűrűbben robog­
tak az ország akkori vezetői­
nek autói a német birodalomba, 
a bécsi országúton kereszti■!, 
hogy egy kelekótya bajusz bű­
völetében eladják aa országot.

A Bécsi-ut regénye ekkor 
kezdődött és hogy mikép, mily 
körülmények kötött végződött, 
az mlndnnnylunk lelkében, 
mélységes bánatot, iszonyatot 
és megvetést keltve״ kilArOlhe- 
tr(lenül megragadt

Nézzük csak a Bécai-ut tör. 
!éneiének egyes állomásait;

1940 nyarán nagyrészt ezen 
az útvonalon vonullak fel a 
német tan osztályok, a román 
petróleum-vidék megszállására!

1S41 lovászán itt roboglak 
végleieu hosszúságú aulóoszlo- 
pok, Jugoszlávia sznbadíágsze. 
relö népének leigázására!

1944 március 19-én a német 
megszálló horda zöme ugyan­
csak a Béesi-uton érkezeit, 
hogy a Don mellett elveszett 
százezrek után, a hazai földön 
lévő magyarok sírját megássa.

És nincs megállás a szenve­
dések utján!

Megindulnak a magyar ál­
lampolgárok tömegei a tégla­
gyárba, végnélküli sorokban 
terelik, a gyermekeiktől meg­
fosztott anyákat, kirabolt éB 
beteg öregeket, puskatussal el­
választott bázaslársakat!

Siralomház lett a téglagyár! 
Vesztőhely felé veaetO ul a 

Bécsi-irt!
A szenvedések elképzelhetet­

lenül döbbenetes ntotső fártsa- 
fcént, megindult a deportállak 
végtelen gyáazmeneto a Béesl- 
utou, a haláron túlra, s végig 
az irtat, agyonvert, legyilkolt, 
halálra hajszolt mártír magya­
rok holttestei szegélyezték!

A megmaradlak Jelentűs része 
pedig, minden emberi fantáziát 
túlszárnyaló megpróbáltatások 
után, egy szadista világgyllko■ 
parancsára; gázkamrába, majd 
krematóriumba került.

A Bécsí-til a magyar történe­
lemben, minden időkben a soka 
el nem képzelt szenvedésekre 
fog emlékeztetni és ezért, az 
Országos Munkaezolgálalos 
Szervezet nevében — mely szer­
vezet politikai pártokon felül 
áll és tagjai vallási és nemzeti4׳ 
Ségi kiilönhség nélkül mind­
azok, akiket az elmúlt kor­
mányzat állampolgári Jogaiktól 
megfosztva állított a nácizmus 
had !gépezetének szolgálatába — 
tisztelettel kérem a Közgyűlést, 
határozza el, hogy a Décsi-ut 
(Zslgmond-tér éa Vörösvári-u*« 
szakaszának) a

 “SZENVEDÉSEK ÚTJA״
elnevezést adja.
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Emlékművet 
a halálbaüldözötteknek!

milliónyi magyar zsidóság te­
temét magába fogadná. Ak­
kora sirdomb *ólma ez, hogy 
ott magasodnék a kéklő tava­
szi ég felé a rákoskeresztúri 
zsidó temető egész területér»» 
Befogná és elfoglalná a teme­
tőt, sőt kitörne és helyei kérne 
a kerítésen, a palánkokon túl 
is. Még ilyen méretű hatalmas 
mezőség se volna elegendő 
ennyi gyász, szomorúság befo­
gadására. De ntivcl nem nyit­
hatjuk meg a békességet, eny­
hét és pihenést adó sirhanlok 
százezrei tömegét a távol vagy 
meg néni lelhető helyen el­
pusztult testvéreink hollteteme 
elölt, csináljuk meg a Sóidat 
Inconnu mintájára az ismeret­
len zsidó elhunyt, a hős már­
tír testvér sírját a rákoske­
resztúri temetőben, ahová az­
után elzarándokolhatnának 
mindazok, akiknek hozzátar­
tozóját elpusztította a gyűlöl­
ködés magasracsapó lobogása. 
Legye» ezeknek a hozzátarto­
zóknak — a közös bajban, 
fájdalomban szenvedőknek — 
olyan közös lalálkozóliclyük, 
ahol elhelyezhetik a kegyelet 
virágait, ahová elmehetnek 
kever óoatisz-ra, (»hol mindig 
megjelenhetnek, ha úgy érzik, 
hogy szivük csordultig meg­
telt bánattal, szomorúsággal, 
ahol legalább — jól kisírhat­
ják magukat ... Ez alá a sír­
hant alá cl kell temetni egy 
tömegsírba gyömöszölt isme­
retlen munkaszojgálalas, de­
portált, vagy nyilaskéztől szi- 
vendől'ölt mártírnak telemét.

Másik lehetőség, ha nem 
akarják ezt a sok közlekedés­
sel járó, telié! az elhunytak 
hozzálarlozóinak fáradságo­
sabb megoldóét választani (bár 
a temelő hangulata, maga a 
környezői inkább kedvez a ke­
gyelete» érzés zavartalan meg­
nyilvánulásának), a siratófal 
gondolata. Ezt a siratófalat, 
amely szinte teljesen készen 
áll a dohányutcai zsidótem­
plomnak martirh<ilottak por­
ladó hamvaival megszentelt 
udvarán, apró, kis táblákkal, 
az életből kiii'.dözöilek arany­
betűs névsorával kell tele­
rakni. Mindenkinek, aki meg­
könnyezi hozzátartozóját, mód­
jában Jegyen az imádott el­
hunyt nevét idevésetni. Idővel 
aztrlán ez a siratófal az elköl­
tözött százezrek örök vissza- 
idézésével élő felkiáltójellé vá­
lik: felkiáltójellé, amely vá­
dol és amely meircv dárdaként 
azokra szégeződik, akik fel­
lázadtak Isten teremtménye

A mieink közül ezrek, tízez­
rek, százezrek ״nem térlek 
vissza“ a legújabb kor sira- 
lomvölgyéböl, az európai zsi­
dóság nagy temetőjéből: a hit­
leri Németországból. Elpusz­
tultak. Megölte őket a gyűlö­
let, amely nem ismert kíméle­
tet az apró gyerek, vagy a haj- 
lotthátu aggastyán iránt sem. 

 ,Az öldöklő szenvedélynek׳
amely pusztító szélvész.ként 
száguldóit országról-országra, 
semmi sem volt elég. Vért, 
vért és ismét csak vért kívánt. 
Forró, gőzölgő embervért it­
tak reggel, délben, este ... Az 
anyát együtt kergették a ha­
lálkamrába, karoniilő csecse­
mőjével. Apát fiával, férjet fe­
leségével; fiatalt, öreget, mind­
egy, csnk ölni, ölni, ölni, mert 
az elszabadult teuton l'uria 
ebben kéjelgelt, ebben a csont- 
!»őr-agyvelö-maisszában akart 
vájkálni. Kisfiúkat, kisleányo­
kat, még alig eszmélő ember­
jelölteket, akiknek az isteni 
szikra és az ifjúság l>élyegc ott 
ragyogott a homlokán, hajuk­
nál fogva a magasba emelték 
és lielevigyorogva riadt kis 
képükbe, tarkóiiiötték őket.

A vissza nem jött és fájda­
lom, többé soha meg nem ér- 
.kező, gyil-koskézlől cl pusztított 
anyák, apák, gyermekek, test­
vérek, rokonok emlékezetét 
■örökké fenn akarják tartani 
azok, akik mindenükből ki­
fosztva, testileg és lelkileg 
meggyötörtén újra bekopog­
tattak a magáramaradt, tönk­
retett régi ház ajtaján. Haza­
jöttek, de itt nem találták meg 
párjukat, nem lelték azokat, 
akik a lakást otthonná vará­
zsolták, azokat, akik a zsidó 
csalódj életet széppé, meghitté, 
érzővé és meleggé lelték. Tes­
tük ott porlad valahol azok­
ban az árkokban, amelyek 
mcllet't elvonult a hollrafáiinl• 
lak, halálbahaj-zoltak serege, 
vagy azokban a sebtében ön­
maguk állal ásott gödrökben, 
amelyekbe a náci, vág-,׳ nyilas 
téboly áldozataiként belehr.l- 
loll'.'.k. Vagy elporlaölak a gá- 
zositó és égető kemencékben, 
hamvaikat pedig lahj-leimé- 
kenyilőiil szertefujta a szél . . . 
Szétszóródtak a germán föl­
dön, az ukrán csatamezükön, 
a magyar réteken, fáin- és vá­
rosszéleken, a középkor sötét­
ségét visszahozó gettók fala 
tövében, csakugy, mint a Du­
na tajtékos hullámaiban.

Valami hatalmas sirhant 
kellene, amely a halálbaha- 
nyatlott, ■közel háromnegyed-

ellen és ezl az aljas gazságot 
elkövették.

Ezt a sirhantot, vagy sirató­
falat az egész országban, min­
den városban, községben és 
faluban meg kell valósítani. 
Mindenütt domborodjék ilyen 
homokbucka az ismeretlen 
martir hantja fölött, vagy 
emelkedjék a nevüket magá­
ban foglaló tábla.

A hitközségek és Chevrák 
vezetőségén a sár, hogy ezt a 
fájdalmasan rideg, mégis köl-

*

Siratófal
( Javaslat)

tői gondolatot megvalósítsa. 
Még pedig sürgősen, mihama­
rabb.

Alig tudjuk türtőztetni ma­
gunkat. Maris menni akarunk, 
hagy visszafojtott érzéseink­
nek valahol az ismeretlenben 
elhunyt és talán cl se földelt 
kedvesünk képzelt sírjánál ki­
fejezést adhassunk; hogy fel­
zaklatott bensőnket Legalább 

megnyugtathas-átmenetileg 
S’..k . ..

(gy- e)

az

í .

Minden bizonnyal könnyít a 
gyászán és fájdalmán, aki ki­
megy a temetőbe a sirhoz és 
kimondja ami a szivén van. 
Furcsa, de igy van. S l:a a lélek 
legmélye gyászol — a pont, 
amelyet megfoghat — a sir — 
enyhíti a fájdalmát, mérsékli. 
Valahová tartozik, valahová 
mehet. Ez a szimbólum nem 
mondvacsinált dolog. Rejlett 
mélységekből fakad s onnan 
táplálkozik. Az emberi lélek a 
halál inegroghulat lanságának 
iszonyatos tudatából akar, me­
nekülni, amikor konkretizálja 
a háláit, lárgyasilja: a sírhoz 
látogat, amely magát az el­
hunytat szimbolizálja számára.

Napjaink borzalmai sokak 
számára׳ lehelellenné teszik ezt. 
Úgy pusztullak el oz emberek, 
hogy ineginarndlaknak sej­
telmük sincs arról, hogy ' hol 
feküdnek — országutak, men­
tén, lágerlemetökben, vagy fo­
lyók medrében. A lélek — akár 

 -ghall ember — a vegts'׳.’■<
...:eg lehellelétől borzadva tá­

jékozatlanul pillant szél n vi­
lágban. Hová menjen? A teme­
tőbe, ahol megkönnyehbüllirinr
— nem mellel, senkije sincs 
ott. A hatottak idegenek, lei 
mások halollai. S a s:>jáijóink 
o>ya n helyeken vannak, ame­
lyekről nem tudunk.

Emlékművel emeljünk? Hősi 
hatotta!: emlékművét? .Az em­
lék bármily művészi lenne. is
— személytelen maradna, ki>- 

, zöinbös. Szimbólum, de lélek­
telen szimbólum. Mit !ellet­
nénk, hogy legalább valamilyen 
kis pontot lorenilsünk a meg­
könnyebbülni vágyó embernek?

gondolok, hogy Sirató- 
kellene létesítenünk a 
temetőkben. Igen, sirató 
Vagy tán a siratófal nem 

a zsidóság gyászát 
Bizonnyal 

nem 
közömbös szimbólum, 

lélektelen emlékmű, mert apró 
táblákkal helyet adhatnánk raj­
ta azoknak a neveknek, akik­
nek testei ismeretlen helyeken 
nyugszanak, l’mit lenne ez,

Arra 
falat 
nagy 
falat, 
örökké 
fogja jelképezni? 
igent S ez a siratófal
lenne

megfogható, jelenvaló 
pont, hová bárki úgy 
mint a sírhoz, amely­

ben hozzátartozója pitién. A
tábla, s a fal együttesen sok 

olyant is, 
márvány oszlop 

lélek 
ünnep 
egyéni

biztos és 
és létező 
mehetne,

mindent mondana, 
amit egy hősi 
sohasem fejezhet ki: a 
odatartozását. Szomorú 
lenne kimenni ide, de 
ünnep.

A fal maga pedig monumen- 
pólolná az emlék- 

a ma­
lenné-

siral- 
valaki

vau
Családjainkból

fekszik — 
ladiink úgy, 
fusson végig 
könnyebben 

oldani 
könny ,-n

lálitásában 
müvet. S a táblák rajta 
gánqsok könnycseppjei 
nek.

Mindannyiánknak 
nivalója.
ismeretlen helyen 
rágondolni sem 
hogy borzalom ne 
rajiunk. így talán 
fel tudnánk 
ainugysem 
fájdalmat.

. Azt hiszem, sokunk

ezt az 
okihaló

ótai jál 
tolmácsolom. Azokél, akik meg­
nyugodni szerelnének legalább 
egy jelképen- keresztül. Azokél, 
akik megnyugodni úgysem tud­
nak sohasem.

ACZÉL .JÓZSEF

Sírkő avatás
A ?«•síi bi'ac’ÜH 

ebi járósá^u, kórházainak or- & 
vosi kara is dtrigtiaól ni'ly- J 
s r uc s in í-i* i! a’ le• 3i' b jc '<? n ־ tj־
tik, hogy - l

Prol.

Alap? tank?
a kórház ica/xalá- $’

főorvosa £

Szabadalmazott
I'iüszal(!• újdonságok. G>ár!ás. Vitet.
Elndsis. CrrJ Sándor, V!., ón. 21. 
jE'-ssflsrEie.’
5

sirb'uilja fűti caitílu>sx!«|>ut k 
emellek, amelynek üiuiepé'.ycs 
felavatása vasíireep, el ft 
íuájua 28-án, détetítll II óra­
kor lesz a nikoakercsriurl 
lenielöbén.
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Dr. Katona József rabbi:
í

 Boldogok, akik Isten házában״
lakoznak“...

Az ünnepnapokon, amikor a mártírokról, hősökről, 
megdicsőült halotlainkról emlékezünk, lenyűgöző élmény 
számunkra zsúfolt templomainkat szemlélni. Ezren és ezren 
szorongnak Isten hajlékaiban s könnyes áhítattal imádkoz­
nak az Egek Urához. Ilyenkor mindig arra gondolunk, 
mily szép lenne, mennyire Istennek tetsző, méltó 
á sok gyászhoz, amely a sziveket eltölti és a nagy 
■zent hálaérzésnek teljes kifejezése lenne —■ ha szom­
batjainkon, hétköznapokon is megtelnének templomaink. 
Ne csak a kegyelet ünnepi idején csorduljon ki a szív, az 
emlékezésnek és fájdalomnak érzései mindén nap áthullá- 
moznak rajtunk s a hála Isten előtt, minden nap, minden 
'órában megindíthatja lelkünket, mert az 0 kegyelme Őrzött 
meg bennünket az életnek a gyűlölet pusztító orkánjában.

Ezért jöjjetek, jöjjetek a templomba, imádkozzatok 
gyülekezeteinkben, hisz ״boldogok, akik Isten házában 
)akoznak és szüntelenül imádják Ot"... Ima a templomban 
Szent gyülekezetben az eltévedt lélek magáratalálása, amely­
ből uj remények, uj vigaszok ihlető öröme árad. Bolyongó 
sorsunk, vergődő létünk mélyéről a nyugalom és csend 
áhítatának szintjére emelkedik lesújtott szivünk, amikor a 
templomban évszázados imák szárnyán égi magasságokba 
lendül... Buzgó imáknak meghitt varázsa uj szent vágya­
kozások s a szebb’ jövendő Ígéretének ajándékaival gazda­
gítja hitűnket:

,Vert napragyogds az örökkévaló 
Ke pajzs, dicsőség, kegyelem! 
El nem hagy D, ha sziotd Ihsla, jól 
Védettje mind a becsület utján haladó. 
Mind boldog az, aki híved, Istenem, 
S aki Benned, Seregek Urában, bizik szüntelen."

... Tárva-nyitva várnak rád, testvér, templomaink, ha 
betérsz oda, szent hangulat öleli magához szivedet, Isten 
)étének dicsfénye száll a lclkedrc. Évszázados magasztos 
muzsika cseng körülöl led, évszázados megszentelt fájdalom 
könnyczleti meg szemedet. Ilyenkor lekopik minden, ami 
anyagi és földi; gyűlölet, irigység, harag, bosszú — rossz 
emlékezés. Minden oly testvéri, szives és meleg, minden oly 
tiszta, csendes és szeretetteljes. A zsoltáros szavával csendül 
ki e túláradó boldogság érzései

 ,ö miig gyönyörűek a te hajlékaid״
Mi örökkévalónk, Seregeknek Urat 
Szivem csupa vágy, lelkem csupa hit. 
Hajlfkaidnak pitvarait 
Hadd látnám mindigl Úgy esengek oda! 
Imám az Élő Isten előtt, i de ujjonganal"

... A templom felemelő áhítata, az ima megszentelő 
hatása örök emberi kincs: az ima, az imádkozás erejével 
felteljük a templom zsolozsmás világában Istenünket, aki 
szereiéiben fogad bennünket. És imánk, amely Isten közel­
ségében megszentelt helyen fakad, olyan hatalmas érlék, 
amelyben az ember a legnagyobb megérzések részese lehet. 
Ebben a nagy, szent érzésben az emberi lélek átszáguldja azt 
a roppant űrt, amely tátong anyag és szellem között, g a 
lelkivilágban egyensúlyt tartva, olyan egeiérő csúcsokra ér, 
ahol az istenség glóriája mindent besugározhat: ahol érde­
mes élni, amelyért kell élni s amely nélkül embernek élnie 
nem is lehet. Ez a felsőbbrendii étet lényege, itt van egy 
hatalmas kielégülése a telki vágyakozásnak, amely nem 
pillanatokra, hanem örök Időkre szól. Ez az örök összhang 
megérzése, a transzcendentális magaslat, ahol a végtelen 
csendjében a halhatatlanság himnusza zeng. Ez mesesziget. 

melynek lakói angyalok, hol az örökzöld reménységébeg 
tüzrózsák virítanak s mélykék taván liliomok fakadnak. Ez 
az ég azúrkékje, amelyen Isten léte ragyog.., Ebben a׳ 
diadalmas érzésben igy dalol a zsoltáros:

;,Hadár a /érzkit megtalálja mind
S ha messze ssáll is a fecske szüntelen,
Tér fiókáihoz megint.
Szemem csak oltárodra tekint.
0 Örökkévaló, könyörülj szivemen, 
Seregeknek srent ura, Istene, királyom, Istenem/“

A zsidó pedagógusok 
gyászünnepsége és közgyűlése

Az Országos Izr. Tanítóegye­
sület május Iá-én gyáazünnc- 
pély keretében áldozott a vér­
tanúhalált szenvedett karfársai 
és a zsidó iskolák elpusztult 
növendékei emlékezetének. A 
Rabbiképzö Intézet zsúfolásig 
meglelt, templomában dr. Kiéin 
Miklós rabbi-valláslanár idézte 
megrázó hatású gyászbeszédben 
az egyesületi tagok közel 80 
százalékának mártiriumát. Bc- 

. fejelésül Abtaliámsohn Manó 
főkánior ajkán csendült fel 
drámai erővel az ősi gyász- 
tsolozsmo sirató hangja.

A valóban élményt jelentő 
ünnepség után következett az 
egyesület rendkívüli közgyű­
lése. Abrdnpi Aladár ehaök a 
mély meglnduRságot kiváltó 
megnyitójában ugyancsak visz- 
szapillantást vetett az elmúlt 
évek tragédiájára׳ és aZ egyesü­
letnek ezidőben is végzett se­
gítő tevékenységére. A kegy ete­
tés hangú megnyitóbeszéd után 
az időszerűvé váll tisztujitást 
tartották meg dr. Braun Sala­
mon korelnök vezetésével. A 
közgyűlés az egyesület elnökévé 
egyliangitlag Ábrányi Aladárt, 
alelnökökké dr. Szemere Samut, 
dr. Pásztor Józsefet és Geilirt 
Endrét, pénztárnoknak Reif Ár­
mini, !ellenőröknek dr. Fitchs D. 
Rafaelt és Zsoldos Jenői vá­
lasztották meg. A pedagógiai 
bizottság elnöke: dr. Csech 
Arnold lett. Választmányi ta­
gok lettek: Rátöri József, dr. 
Csech Arnold, Deutsch Ödön, 
dr. Fisch Adolf, dr. Frenkel 
Bernül, dr. Friedmann Gyula, 
Gerö Andor, Gombos Andor, dr. 
Grosinger M. József, Gríimoedd 
Fülöp, dr. Hahn István, Kani­
zsai Dezső, Kertész Dezső, I-e- 
derer Mór, dr. Löwlnger Sá­
muel, Rajna Sándor, dr. Rőten- 
blum Manó, dr. Rozenblüth 
Márton, dr. Rózsai Ignác, dr. 
Rnbinyi Mózes, dr. Scheiber 
Sándor, Schánberger Samu, 
Takács István, dr. Trotilét Jó­
zsef, dr. Vág Sándor, Vándor 
Andor, dr, Verebélyi Ferenc, 
Vihar Béla, dr. Waldapfel Jó- 
Mef> Síéin Jenő, Uj örökös

választmányi tagok í Benedef, 
Abrahám, BUlet Ármin, Hét* 
czog Ármin, Molnár Miksa■ 
Hoppal Mihály, Sós Simon, 
Szúcs Zsigmond, Wachsberget. 
Mózes. A számvizsgáló bizottság 
tagjaiul: Fenyvest 'Andort, dr, 
Gonda Lászlót és Paneth Jenőt 
választották meg.

Ábrányi Aladár duók meg- 
hatotta!! köszöntő meg a kői* 
gyűlés immár negyedízben meg* 
nyilvánult bizalmát, üóvöiöltO 
munkatársait, majd a zsidó ia- 
kolaOgy jelenlegi helyzetét jíb a1 
zsidó • pedagógus társadalom 
válságos szociális körülményed 
vázolta.

Domonkos Miksa ügyvezető, 
«ki a Pesti Izr. Hitközség eidk 
járóságának képviseletében jen 
lent meg az ünnepségen, ille­
tőleg a közgyűlésen, az elnök.' 
beszédére válaszolva. mind 
maga, mind a zsidóság felelős 
vezetői nevében megígérte a 
zsidó pedagógusok ügyének fel­
karolását.

Az elnök méltatva az ügyve­
zető eddig is tanúsított jóindu­
latát, köszönetét mondott aZ 
elhangzóit megnyugtató sza­
vakért, majd az egyesület uj 
feladatkörének ismertetése utáni 
a közgyűlést bezártn.

IX. kerületi Tompa-utcai 
templom tiszteld (el meghív 
minden zsidó hitteslvért tem­
plomunk látogatásán!.

Wollner Béla főrabbi pré­
dikál, Schuiartz Mózes fő- 
kántor előimádkozik.

Templomunk sértetlen, ab­
lakozott, padok épek, falak 
sértetlenek.

Tompa utca 17/a. Bejárai 
a Liliom-utcából.

önSZENTMIKLÓSIAKI 
Kereten leleeézemet,

Rosenberg Hugónét 
nül. Salamén Máriái (MitMh 
c«OL 1911. MM4 októberbe•» 0f> 
ucntmiktósról ismeretlen ■ helyig 
Vitték. Ki bárnál tad ráia, ártól 
síita tériéi: Roieaberg Hagll, M 
VI Madéhltalalában,
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Glosszák a hétről )
E GLOSSZÁK ÉLÉN emlé­

kezzünk meg e héten a var­
rói gettó hősi felkelésének és 
'hősi bukásának harmadik év­
fordulójáról, amely az egész 
Világ zsidóságának — sőt, 
Rzt mondhatnánk: a világ 
|ninden szabadságsz érető em­
berének —־ emléknapjai közé 
;tartozik(

,Valóban: izgatottan és bá­
mulattal értesült a moszkvai, 
jiewyorki és londoni rádió­
előadásokból az egész kultur- 
ftmberiség, hogy 1943-ban, 
amikor a germán barbárság 
terrorja még tartott, a varsói 
gettó h0.000 lakója fegyvert 
Tagadott és nyílt küzdelembe 
'bocsátkozott a IVehrmacht és 
itt SS legényeivel!

Ó, mennyire lesték a .Szov­
jetunió, az Egyesült Állampk 
Ős Nagybritannia zsidói — de 
összes szabadságszereiiő pol­
gárai és munkásai is — 
ennek az époszba kívánkozó 
harcnak a kimeneteléi! És 
milyen izgatottan ültek a 
rádiókészülékeik mellett a 
magyar zsidók, akik közül 
;csak kövesen sejtették, hogy 
rájuk ugyancsak tragédiás 
korszak következik, mielőtt 
«..jön uj szabad■• águk haj­
nal:׳.!

A varsói gettó csodálatos 
küzdelme nem végződhetett' 
máskép, mint ahogy végző­
idéit. A rettenetes ,túlerőnek, 
&z ágyuk, tankok és repülő­
gépek egyesült erejének át­
menetileg győznie kellett a 
rosszul felfegyverzett, régi 
puskákkal harcbaindulő, véz- 
tná és’ korgógyomru zsidó fér- 
ílakkal, nőkkel és gyerme­
kekkel szemben, Varsóban 
Ugyanis nemcsak a férfiak, a 
nők és a gyermekek is vias- 
1liodlak.

A német terroristák — 
győzelmük után — szinte a 
föld színével telték egyen­
lővé a varsói gettót. Egyetlen 
jjttanj zsidó sem maradt élet­
iben. Egyetlen ház sem ma- 
Jadt épségbein. A varsói gettó 
bolt -— nincs.

fÁm a végén; U legvégén 
nyugodtan mondhatjuk — 

Jnégiscsak a varsói zsidók 
'diadalmaskodtak! Erről ta­
núskodik majd a történelemi 

'■A germán gyilkosok, kevés­
nél a varsói tőmeyggtlkossá- 
'biik után futva menekültek 
bűntetteik színhelyéről. El­
kergette ők’et a Vörös Had­
sereg, amelynek dicsőséges 
Katonái befejezték és végső 
Öia'dallá teljesítették Varsó­
ban a 40,000 bőgi hfllált halt

zsidó partizán küzdelmén
A Vörös Hadsereg vas-sói 

bevonulása napján — ha 
nem is testi mivoltukban — 
feltámadtak tömegsírjaikból a 
váméi zsidó partizánok, akik­
nek fegyvertragadő példája 
nyomán az 1943-as és 1944- 
es esztendőkben oly «ok-sok 
partizán támadt a világ min­
den réiszén ama bátorlelkü 
férfiak, nők és ifjak közül, 
akik többre becsülték a hősi 
halált a gyáva életnél!

*
KOMMENTÁR NÉLKÜLÍk- 

taljuk bo Matuszeioszki len­
gyel p ro p a gandarininisz törnek 
a varsói gettó-lázadás , évfor­
dulóján mondott beszédéből 
a következő mondatokat:

— A fasizmus és az anti­
szemitizmus. ugyanannak a 
jelc-nségnek kei megnyilvánu­
lási !formája. Félmunkál vé­
geznénk tehát, ha csak a fa­
sizmus! irlanánk ki, de az 
antlrrcmúizmusi. meghagy­
nánk. ünnepélyesen megígér­
jük, hogy kiirtjuk az anti­
szemitizmus( is, mert tudjuk, 
hogy ameddig antiszemitiz­
mus van, nincs demokrácia 
,..f. nincs béke׳>

★

A BÉCSI EGYETEM TA­
NÁCSA elrendelte, hogy gya­
lulják le a tantermek padjai­
ról az éktelen fasiszta és an­
tiszemita bekarc olásokat és 
felírásokat. . .

Helyes! Ez is valami. Ez is 
— mondjuk — fél-megoldás.

Az egész-megoldás az lesz, 
ha sikerül majd a telkekről 
is tegyalulni a fasiszta és 
antiszemita mételyt[

ENDRE LÁSZLÓ EGYIK 
LEGJOBB BARÁTJA, . dr. 
Buda István, volt enyingi fő­
bíró állott e héten a veszpré­
mi Népbiróság előtt, bűncse­
lekmények egész sorával vá­
dolva.

A volt enyingi főbíró u 
zsidók deportálása alkalmá­
ból, a töbln között, ezeket 
mondotta a csendőröknek;

— Gondoskodjatok arról, 
hogy egy zsidó <6e térjen visz- 
sza, mert ha néhány zsidó 
mégis visszajönne, megölné­
nek mindenkit!

'Á csendőrök Ugyan gon­
doskodni •kívántak Enyingen 
is, másutt is airról, hogy lehe­
tőleg egy zsidó se férjén visz-, 
sza, de néhány zsidó —■ né­
hány ״lábonjáró csoda“ 
mégis visszajött. És,., ezek 
«5 ^elképzelhetetlenül sokat 

szenvedett, pokolian megkín­
zott zsidók senkit sem bán­
tottak, A bűnösök megbünte­
tését — mint dr. Buda István 
fő-heccmester esetében is ki­
derült a Népbiróságokra 
bízták.

Nem volt még talán soha­
sem a történelemben meg­
gyötört és megalázott ember­
csoport, amely annyira tar­
tózkodott volna a bosszú és 
az önbiráskodás minden faj­
tájától, mint a magyar zsi­
dóság!

Budapesten járt külföldi 
ujtságirók megájiapiloitták, 
hogy egészen egyedülálló je­
lenség zajlott le a magyar 
fővárosban, amikor — a 
gettó felszabadulása után — 
a meggyalázott és kiéhezte­
tett zsidók önfegyclmezelten 
és meglepő nyugalommal tó­
dultak ki az utcákra. Egyet­
len nyilast sem kötöttek fel 
n lámpavasra és egyetlen 
kínzójukat sem bántalmazták. 
Pedig•Milotay I.ví.ván valaha 
arról beszélt, hogy — ha el­
buknék a fasiszta rendszer 
■—• a zsidók koponyákkal kö­
veznék ki az Andrássy-utaf.

Nos, a magyar zsidóság 
azokban az első napokban, 
amikor érthető lett volna , a 
felkorbácsolt indulatok sza-' 
ibiid viharrá! •a, .'׳cm imbírás- 
kodotí. A Törvény, a Jog és 
az Igazság szelleme azt dik­
tálta, hogy az ítélet két. fó­
rumra tartozik: a Népbirő- 
':ságra és a Történelemre! ■

A ״NEMZETKÖZI GETTÖ" 
rendőrparnnevnokút mint 
a napilapokban olvassuk —׳ 
őrizetbe vellték közbiztonság!! 
szerveink, amelyek egyre több 
terhelő adatot találtak a .,ter­
mészetesen“ sokáig׳ ártatlan 
gettó-főnök ellen.

Nem csodálkozunk' azon, 
hogy a volt rendőtrparnnes- 
nok ártatlannak vallja ma­
gát! Megszoktuk az ilyasmitt 
Ferenczytől Borbélyig, a hír­
hedt csendőr-szadistától a 
­Virradat" hírhedt szerkesz״
tőjéig, mindegyik főnyilasnak 
van egg-két alibi-zsidója, akit 
megmentett és akinek a meg­
mentésére most unos-untalan 
hivatkozik! Arról persze egyik 
6cm akar beszélni, hogy 
mennyi emberi taiszitoíl a 
pusztulásba, vagy — legjobb 
esetben — mennyi ornbert 
engedem elpusztítani[

Az úgynevezett ״nemzet­
közi gcttö“-ról( azt hisszük’, 
köztudomású, hogy perma­
nens tönieggyilko&ságok szín­
helye volt, A kiilőnpőző ״vé­
dett . bÓWk“-b־<él 'éjszakáról• 

éjszakára újabb és újabb em< 
bertranszportokat hajtottak « 
Dunába!

Mindezekről nyilván a 
 !־nemzetközi gettó“ rendőr״
parancsnoka is tudott! Ha 
pedig tudott ezekről és nem 
állott módjában meggátolni 0. 
szörnyűségeket, akkor le-, 
mondhatott volna!

Aki mindvégig kitartott és 
megmaradt a posztján, afc 
kétségtelenül ״falazott“ a 
nyilasoknak és felelősséggel 
tarlórik szerepéért!

(SÓS)

Groszmann Zsigmond 
főrabbi halálának 
első évfordulója

Ijjár 18-án, az elmúlt va-: 
isárnap volt dr. Grosimann 
Zsigmond pesti főrabbi líalá- x 
Iának első ;évfordulója. Kora׳ 

'reggeltől kcgyelctes érzéssel*’ 
keresték fel sírhelyét a rákos־• 
keresztúri temetőben tisztelői, 
Iiivcí és tanttványai. Sírjánál• 
megjelentek a Pesti. Rabbiság 
lúgjai s az cpilékümiepség. 
keretében dr. Salgó László 
rabbi mondott imát. A do-, 
hányulcai templomban emlék־, 
isteniisztelöt volt, ninelyen 
Ábrahámsoltn Manó fökánlor” 
gyászéneke után dr, Katona׳’ 
,lúr.sef rabbi mondta el gyáaz-• 
ín> úját.

Keressük.
két deportált 
Hunkát!

HoÜniaon Emil
Ízületeit 1923 Sopron,

HefhKiflN Erich
Született 192*7 Sopron.
KISTARGSÁRÓL 1944 juliuS 
19-én BIKKENAUBA vitték 
mindkettőt, ott a Kivid ungs. 
kamuiéiban dolgoztak. 1944 
október 2G-án OKANIEN. 
BURGBÁ, onnan SACHSEN- 
HAUSENBA és állitőlafi innen' 
KAUFEBINGBE, a 11-M 
blokkba kerüllek. Kétségbe־«. 
esett szüleik könyörögnek^ 
aki tud róluk, értesítsen.
Minden költséget szívesen 
megtérítünk.
HOFFMANN Dávkl, Buda- 
pest, VI., Paulai Ede-u, 67t

KERESEM

»zv.Sajti Józsefeié 
szül. •Juszt OlgAt, 
kit 10-14 novcmlter elején a t#» 
lanrházWl a dpwtcai teni*[>1onA£ 
villák, Szíva« értesítést tór: «
JUSZT ÁRMIN, Szondi־«, W.
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Száz esküvő a pesti 
templomokban

Száz pár állott oltár elé 
I.ag bo-Aumer napján, az el­
múlt vasárnapon, a pesti hit­
község templomaiban, hogy 
'örök hűséget fogadjanak egy­
másnak. Száz pár fölé emel­
kedett áldó papi kéz, száz pár 
indult el a templomokból uj 
'élet felé. Száz uj zsidó család 
alapkövét rakták le ezen a 
napon, száz uj zsidó otthon 
létesült Pesten ezen az öröm­
ünnepen.

.4 kora délelőtti óráktól a 
késő délutáni órákig zengett 
az orgona a dohányutcai fő­
templomban, csengett a kán­
torok hangja a központi és 
körzeti templomokban és fel­
felhangzott negyedóránként a 
jegyesek élőit a~. ősi üdvöz­
lés:■ ״lióruch hábó“. Százszor 
szállt a papi ajakról a biztató 
reményt fakasztó Ige, biztatás, 
a hit erősítése és a boldogság 
ígérete. Olt állottak az ősi es- 
ketési mennyezet alatt a je­
gyesek: sokarí közülük de­
portálásból, messze idegen­
ből, a szenvedések útjáról tér­
tek haza. Nem egy közöttük 
az elmúlt idők viharaiban 
vesztette, cl éh-le párját, de az 
örök zsidó optimizmus jegyé­
ben újra keresi boldogságát. 
II j életet kezdene!:, céljuk 
tiszta zsidó családi élet, ame­
lyet Isten áldása kisér. Könny 
csillog a szemekben. Vájjon 
a tiszta öröm l:önni!cire ezek! 
Títzony. nem mindig, sokszor 
a fájdalom is beleszól az 
örömbe. Szomorú emlékek, 
fájdalmas múlt zaklatja a 
színeket. Alig van esküvő, 
ahol a szülők a párok mögött 
állnának, nem egy esküvőn 
senki sem áll a jegyesek mel­
lett övéik közül..,

A zsidó házasság ma több 
mint magánügy, nem csak 
egy■ egy család boldogságkere- 
sése, hanem a zsidó jövendő 
kérdése. Vasárnap a pesti 
'templomokban meg a fővá­
rosi többi hitközségek tcmplo- 
via'ban Isten előtt uj házas­
társak hosszú sora jelent meg 
'és az ősi áldással elindult, 
hogy építsen a romok felett. 
Ez a tavaséi vasárnap uj zsi■ 
'dó otthonokat hozott dpusz­
táit otthonok helyett, uj zsi- 
dó családok számára nyitott 
kaput a szebb jövendő felé.., 
'Az örök zsidó újjászületés 
csodája valósult így. Százez­
rek elmúlását sirattuk és si­
ratjuk, de az élet megy to­
vább a maga utján és győz a 
pusztítás világa felett.,.

EfSENBERT. TIVADAR 
I hiik. anyakönywezető

Nyíregyházai levél 
a zsidókról és a gentrykről
Nyíregyháza, május hónap.

A nyíregyházai gettóval 
Endre László nem volt meg­
elégedve: tulkényclmesnek és 
enyhének találta. Ezért elren­
delte, hogy a legrövidebb időn 
belül Nyirjesre és Harangodra, 
— két elátkozott pusztára, — 
telepítsék ki a zsidókat. A 
parancsot végrehajtották, ami 
természetesen felesleges buzg'a- 
lom volt, mert néhány nap 
múlva már Birkcnauba hur­
colták Nyíregyházának és kör­
nyékének zsidóságát, mintegy 
tizenötezer embert. Ebből hét- 
czerölszáz zsidó lélek esett 
Nyíregyházára. Eddig ezer zsi­
dó férfi és nő tért vissza, de 
nem Birkenauból, hanem legna­
gyobbrészt munkaszolgálatból 
és a fővárosból. A német halál­
táborokból inkább lányok me­
nekültek meg. ötszázra becsü­
lik azoknak a zsidóknak a szá­
mát, akik nem érezték magu­
kat a vidéken biztonságban s 
ezért beköltöztek Nyíregyhá­
zára.

A zsidó elemi népiskolában a 
németek bevonulása elölt 400 
gyermek volt tizenkét tanító­
val. Életben maradt 10 gyer­
mek és 1 tanító Régen sta- 
lusquo és orlliodox hitközség 
volt Nyíregyházán, jelenleg 
minden zsidó az oríhodox hit­
község tagja, de már hallatsza­
nak olyan vélemények is, hogy 
újból meg kell szervezni a 
slatusquo hitközséget is. Ezt a 
tervet a többség azzal torkolja 
le: Nem lehet ebből semmi, 
hiszen igen sokan ki akarnak 
vándorolni.

Kitérés tavaly óta nem volt.
Érdemes részletesen ele­

mezni azt a különleges vi­
szonyt, amely a szabolcsi gen­
try és a felszabadított zsidóság 
között észlelhető.

A zsidó állam hitvallói azt 
mondják: van zsidókérdés; a 
magyar demokrácia balszárnya 
ennek az állításnak a jogo­
sultságát kétségbevonja. Azt 
azonban mindkét félnek tudo­
másul kell vennie, zsidógyülő- 
let aztán van, még pedig, igen 
nagy. Ha valaki ezt vitatná, 
sétálgasson Nyíregyházán, be­
szélgessen a társadalom leg­
különbözőbb értegeiből szár­
mazó egyénekkel ■ azután 
megállapíthatja: ha az egész 
országban ilyen fenemőd gyű­
lölik a zsidókat, akkor nagy 
baj van, mert Itt aztán kibújik 
a szeg a zsákból s lecsúszik az 
álarc a sanda mészáros képé­
ről. Szakadatlanul s egy tibeti 
láma imaképének egyhangusá- 
ságávaJ suttogják2 beszélik, or- 

ditják és iivöllik: a zsidók az 
okai mindennnek; hogy rossz 
a pénz, hogy jóvátételt kell 
fizetni, hogy vissza kell adni 
nz elorzolt holmikat, hogy 
kivándorolnak éppen most, 
hogy itt maradnak, beülnek az 
állami és városi állásokba. Kü­
lönösen az utóbbi miatt gyűlö­
lik a zsidókat a szabolcsi 
gentryk.

Szórványosan ugyanis elő­
fordul, hogy a demokratikus 
pártok, tagjaik közül, zsidókat 
is lrcküldenek a hivatalokba. 
Nem is koll talán külön meg­
említenünk, hogy ilyen esetek­
ben a zsidó tag, nem a zsidó­
ság, hanem országos párt ér­
dekeit képviseli mindenekelőtt, 
sőt, nem egyszer kimondottan 
a zsidóság rovására is.

A szabolcsi gentry, akit nem 
igazoltak, mert csak nem rég 
jött vissza Bajorországból s 
annak idején a Vörös Hadse­
reg közeledtére elhagyta hiva­
talát, — azonban mindezt nem 
veszi figyelembe. Magatartá­
sát a • zsidósággal szemben 
egyéni sérelme és osztályának 
érdekei szabják meg. ö csak 
azt látja, hogy abban a hiva­
talban, amely nemrég még mint 
családi örökség szállott reá, 
most munkások és zsidók ül­
nek. A munkáság ellen nyílt 
támadást — ez a földjét és hi­
vatalát veszteti fasiszta gentry 
— nem mer indítani. Ezért az 
elvesztett társadalmi és poli­
tikai hatalom miatti dühüket 
olt vezclik te, ahol a legköny- 
nyebb: a zsidóság irányában, 
A zsidógyülőiét mézes madza­
gával akarják a demokrácia 
taidalék hadseregét, a vidéki 
dolgozó tömegeket, a reakció, 
a fasizmus tartalékjává átala­
kítani.

Ezen a téren Nyíregyházán 
már elég figyelemreméltó ered­
ményeket értek el. Az elmúlt 
hetekben például a demokrati­
kus pártok helyi vezetői közös 
határozatot hoztak, amelyben 
felszólították az elhurcolásból 
hazatért zsidókat, hogy házai­
kat éz ingóságaikat, amennyi­
ben azok távoilétében valaki­
nek a birtokába kerültek, ne 
igényeljék vissza. Néhány nap­
pal ezelőtt a Joint-csomagokat 
akarta egy csoport lefoglalni. 
A Joint kirendeltségének a 
határozott fellépése akadá­
lyozta meg azt, hogy ez sike­
rülhessen. • -

A nyíregyházai zsidó életei 
legjobban az jelképezi, hogy 
dr. Bernstein Béla gyönyörű, 
hatalmas temploma romokbaD 

hever. A helyi lakosság tudtá­
val és helyeslésével jöpitcttélí 
a levegőbe a menekülő német' 
csapatok. Most a falak közölt 
kecskék mekegnek, kőbor ku-< 
tyúk ütik fel éjjeli tanyájukat. 
Akik imádkoztak benne, azon 
kát kiirtották. Csak kevesen 
tértek vissza. De a gentryk ezt 
is sokalják. Súgnak, búgnak: 
készülnek — mind azt mond-< 
ják ״A nagy leszámolásra.', 
amelynek — szerintük. — 

Birkenau csak jámbor előjátéka: 
volt. De szerencsére — a 
demokrácia mai Magyaror­
szágában nekik már nem lehet 
és nem is lesz döntő szavuk. 
Mégegyszer nem ismételhetik 
meg a Sztójai—Szálasi rezsim; 
segítségével elkövetett genosz-s 
tetteiket. Csak sngjanak-bugja•« 
nak tehát, a ״birkenaui előjá­
ték“ számukra könnyen végze-! 
les szomorujátékká alakulhat 
át . . .

GF.RVAI SÁNDOR

FIGYELEM DEPOKTÁLrAKl !
Iíaresein fetcsíígcniet.

Havas Ferencnét
szül. Draun Ilkát,
ki Dcrgcn-rchínben, a 24־cs bán 
pakkban vo)׳t «s Íel-szabadii’x1skor 
u y íbt kHI k ó r ’ú zh a k€ r ü 11. ] j sin* t

Havas Pált
musz., szül. 1921, ki kiszabadu­
lás rlólt MHutiiacsientxn v;ngy 
Günskirchonbcn volt. A Vörös-׳ 
B:arl׳y־uk ;ii Skót-iskolából villák 
cl, noveinbc.r vvgán. KI búriDit 
lúd róluk, könyörgöm, érlos;l׳sctlc 
HAVAS FERENCET.
Vili., OiczVut 3«.

KERESSÜK Witter Erzsébet 
kb. 5 eves fc'yenriek hozzáfarIüóóíL 
A tislvány a Bácska-ulcai gyér* 
nitkoUhonban voH a ícls/.absdm-' 
ldK illán és valószínűiéi? a Délvi-< 
fkokról kcdüit oda. Zsidó Világa 
koncressxufl Slntiszliknl és Tud«-׳ 
kozó Hivatala. Dudapest, Wekerltf 
Sándor-utca 1.

KI TUD

Lebovits Áronná
Katz Juditról
szül, 19W, dunaszerdahelyi fó* 
rabbi leánya, férje Csapj rabbi 
void. Pestről AUSCHWITZBA^ 
onnan két hóftup maivá tovább 
vitték. Kisgyermekét PcMcn 
Jttgyta, UgyszHklén üreséről,

Katz Dávidról
azúl. ItQű. Kőszegi munkáxAseld- 
•Ijnél volt UMfára 19*5 tebrááif 
8-án UtUlc Ssembathelvoi, ■rot• 
kor a németeknek étadták. Aki 
bArmjt tud rátok, vagy art. hng4 
hol és mikor halták mett érté* 
•Hse bátf-jnkat: KA Ti JOUQ’ 
rabMt. Makó, vagy LEBOVITS 
JAKAB rabbik Boti•*«•, Dabuv 
li. II. tm. KSUaéget hóNa kft• 
*séneUel mgtéritem.

Keresem egyettea fiamat

Dorn György
snonkanotaálatost. •M* MM2 n• 
yenlbcr hó 28-án vittek ei Re•*• 
*zenteriBébetrút. AnMa nem ■ftetf 
étrtjeát magáról. Kérve-kérem, bft 
valaki vtsseajótt a stétadMAf 

' hogy értedtését Bar, Dara Dó־
Iánk (. Darn Piroska nevére B 
kmdóbivatiifra, St»-«. 11. tégy«♦ 
raws fontai. <

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



Í946 MÁJUS 23. ÜLJ ÉLES V

HOGY TÖRTÉNT?
XXIII.

Az auschwitzi jegyzőkönyv folytatása
Pénz és csereüzlet 
az SS legényekkel

A ״Sonderkommando“-nál így 
beállott változás folytán el­
vesztettük közvetlen kapcsola­
tunkat ehhez a ״munkahely­
hez‘‘, mely különösen az ellátá­
sunkat befolyásolta hátrányo. 
San. A uyirfaerdőbe érkezeit 
transzportok — még ha csomag­
jaikat Auschwitzban is kellett 
hagyatok — nagy összegben 
hoztak magukkal pénzt idegen 
valutában, főképpen papír­

ra aranydollárokul, töményte­
len mennyiségű aranyat és 
drágakövet, további élelmi­
szert Is. Ha az értekisírgyakat 
be is kellett szolgáltatni, eikc. 
riiiheteiten volt, hogy sok ér­
téktárgy (főképpen aranydo'hir) 
az eigázositoltuk ruháinak út- 
vizsgálámínál ne kerüljön az olt 
dolgozó íluk kezébe, Iliéivé zse­
bébe. Ily módon lényeges 
anyagi eszköz került a táborba, 
azoni'.iviii sóit élelmiszer is. 
Pénzért a laborban természe­
tesen hivatatosan semmi( sem 
leheléit vásárolni, azonban az 
SS legényekkel és egyéb pol­
gári munkásokkal, — akik kü­
lönböző szakmunkáknál voltok 
ti tábor Üelteriilclén s igy mód­
jukban álN>t1 kcvés élelmiszert 
és cigarettát a táborba csem­
pészni — üzletel leheléit kölni. 
Az árak természetesen a körül- 
niéuyekhez képest rendkívül 
insgnsak voltok, Néhányszóz 
cigarettáért egy 20 dolláros 
aranyérmet fizettek. Azonkívül 
a cscrekcresliedelem is virág­
zott. A drágaság azonban nem 
játszott szerepet, péuzünk volt, 
amennyi csuk kellett. Ruhada­
rabokat Is kaptunk a ״Sonder. 
kommandó" utján. Rongyainkat 
Hővel az clgázositottRk jó ru­
háival cserélhettük kk A ka­
bát. amit ■nőst viselek, például 
egy holland zsidóé volt A ka. 
bál bélésén valóban egy nni- 
bzterdami szabó cége van fel­
tűntél ve.

A ״Sondcrkommando" legény­
ség() elkülönítve lakóit. Már 
csak a tőlük kiáradó förtelmes 
biiz miatt sem érintkczheltiink 
vetet;. Mindig piszkosak, leron­
gyollak voltak, teljesen elva­
dultok, líratálisiik és erőszako­
sak lettelu Előfordult — ami 
különben a többi fogolynál sem 
ment riikai>ágsz;ímb;i, — hogy 
egyik a másikat egyszerűen 
agyonverte. Egy fogoly ugyon- 
.verí-3e nem volt vétség. Egysze­
rűen rcgiszlrállák, hogy ilyen 
és ilyen számú fogoly cieglialt, 
hogy milyen ■tton állóit be a 
halál, az leJjcseu mellékes volt. 
Egy Ízben jelen voltam, amikor 
egy fiatal Josscl nevű lengyel 
zsidó egy SS legénynek magya­
rázta, a ״szakszerű gyilkolást" 
és ezt hemutatva egy zsidót 
puszta kézzel minden fegyver 
használata nélkül meggyilkolt.

A. lengyel gettók rend­
szeres kiirtása '

A 80.006 szádiu fogolyszám 
kiírül kezdődik a lengyel gettók 1 
ozhztcuiatikiu kiirtása. I

Kb. 80.090—85.030, kb. 5030 
zsidó különböző lengyel gettó­
ból, ezek között Mljawa, t.ora• 
zsa, Makow, Grodno, Zichonow, 
Bialioztok szerepelt. 39 napon 
kérésziül szakadatlanul érkez­
tek transzportok. Csak ötezret 
utaltak n táborba, a többit 
azonnal elgázositották. A ״Son- 
dcrkomnmndo" lázasan dolgo­
zott két csoportban 24 órán 
keresztül. Az (!gázosítást és el­
égetést alig győzték. Minden 
túlzás nélkül fellehető, hogy 
ezekből e transzportokból elgá- 
zosiloltak szánva 80—00.000 
körül van. lázek a transzportok 
különösen sok pénzt, valutát és 
drágakövet hoxtak magukkal.

Kb. 02.69». 0000 zsi­
dó GrodnolMÍI, *Biiüisztokból és 
Krakóból, továbbá 1000 árja 
lengyel. A zsidó transzportok 
túlnyomó része egyenesen a 
nyirfaerdíSbe került. Naponta 
űtiag 4000 zsidót kergettek a 
gázkamrába. 1043 január köze­
pén három, egyenként 2000 tel­
ket számláló tnuiszporl érke­
zett Thereskwstadlból. E Iransz- 
portoknak a jelzése: RCU“, 
 R“ előttünk ismeretlen״ ,"CR״
volt. E jelzések valamennyi 
csomagon szerepeltek. E 0009 
személyből csak 000 férfit és 
300 nőt utaltuk a táborba, a 
többit elgázosltották.

Kb. 00.000—100.000. 1943
január végén, nagy hollandiai 
és francia zsidó transzportok 
érkeztek. Csak egy töredékük 
került a táborba.

Kb. 100.000—102.000. 1043
februárjában 2000 lengyel árja, 
főképen értelmiségi érkezett.

Kb. 102.000—103.000. 700 árja 
cseh. Ebből a transzportból 
életben maradlak később Bu- 
chenwatdlia Irányították.

Kb. 103.000—108.000. 3000
francia és holland zsidó, vala­
mint 2ÓO9 lengyei árja. 1943 
februárjában naponta állag két 
transzport érkezei!! lengyel, 
francia, s holland zsidókkal, 
akiknek legnagyobb részét — 
anélkül, hogy még egy töredé­
ket is a táborba utaltak volna, 
­elgúzQsitóttal;, Ebben n hó ׳—
napban az clgázositottak száma 
kb. 80 ezerre tehető.

Uj krematórium 
és gázkamra 
Blrkenauban

1043 februárjában nyilt meg 
az újonnan épített krematórium 
és gázkamra Birlicnnuban, Az 
«!gázosítást és hullaégetést a 
nyirfocrdőben beszüntették és 
ezetrtid csak a 4 uj, erre A 
célrg épült krematóriumban |

végezték. Á nyirfoerdőben levő 
nagy árkot befedték, a telepet 
egyengették. A hamut már ez­
előtt is a Hamansoe nevii me­
zőgazdasági telepen mint trá­
gyát értékesítették, ttgy, hogy 
már aligha van nyoma az itt 
lejátszódott tömeggyilka»ág- 
nak.

Ezidő szerint Blrkenaubaa 
négy krematórinni vau üzem­
ben. Kél nagyobb L és II. min­
tája és két kisebb HL és IV. 
mintájú. Az I. és II. mintája 
krematóriumok három részből 
állanak:

A) kemencék,
B) csarnok,
C) gázkamra.
A kemencék közepéből mn- 

Igas kémény nyúlik ki. Körfi- 
fölíc kilenc kemence van 
építve, égj énként négy ryilós- 
sal. Mindegyik nyitás húrom 
nortni'.fLs hullát fogad be, anic- 
1yeket tnfcfél őrén belOi ha­
muvá éget A kemencék hcfo- 
gadéképeMégc (illát napi 2009 
hulla. Mellette van a nagy elő­
készít״ csarnok, amely úgy ké­
szült, hogy egy fürdő csarno­
kának benyomásét keltse. A 
csarnok 2000 személy befoga­
dására alkalmas és nlralto 
ugyanilyen várócsarnok van 
kiépítve. Innen ajtó vezet a né­
hány lépcsővel mélyebben 
fekvő igen hosszú és sziik gáz­
kamrába. A gázkamra falaira 
látszólagos tussolok vannak 
szerelve, úgyhogy a kamra egy 
óriási mosdótercm benyomását 
kelti. A kamra lapos tetején 
bárom, szelepek állal tökélete­
sen elzárható ablah van. A 
gázkamrákból a kemencékbca a 
csarnokokon keresztül •kipár 
vezet. Az clgázosltás ugy tör­
ténik, hogy az áldozatokat a 
B) csarnokba vezetik, ahol nzt 
nioudják nekik, hogy fürdőbe 
menüéit. llt levetkőznek és ab­
ban n hitükben, bogy valóban 
fürdőbe mennek, megerősítsék 
őkel, két fehér köpenybe ötíö- 
zölt férfi egy-egy törülközőt és 
szappant oszt ki Lűzülliiir. Ez­
után beszorítják őket a gáz­
kamrába. 2000 Személy any- 
bjirn megtölti a kamrái, bogy 
ezek csak egyenesen átlhnhiuk 
benne. Hogy ezt a tömeget n 
kamrába beszorítsák, gyakran 
belőnek és így a Iiumiálnin lé­
vőket eIőreu>cnÓ6rc serkentik. 
Mikor minclnyájuu a kr.iurúhnn 
vannak, az ajtót kiviliről lezár­
ják. Egy kis ideig várnak, 
nyilván azért, hogy a kamra 
hőmérséklete egy bizonyos 
fokra emelkedjék. Aztán gázát־ 
arcos SS legények a tetőre 
mennék, az ablakszelcpckcl ki­
nyílják és pléh dobozokból 
egy porszerfi preparátumot dob­
nak a . zsidókra. A pléhdobozo- 
koo ״Cyklon zűr Schfidlingube- 
kümptung" olvasható és egy 
hamburgi gyár jegye olvasható

I r«J»a•

Három perc múlva 
mindenki halott
Nyilvánvalóiul ciánprcparálu- 
mól (artoíiiiaznak, tndy bizo­
nyos foknál clgiízosodik. Há­
rom perc clinullával a kamrá­
ban mindenki balost. Eddig 
li>ein akadt senki, aki a kamra 
kinyitása után életjelt adott 
volna, ami ne ezelőtti priuiiíiv 
eljárásnál a nyirfuerdőbeai nem 
volt ritkaság, A kamra kinyi­
tása után szellőztetnek és a 
 Síindcrkoiniusndo“ a hullákat״
lapos kocsikban a kemencék­
hez szútlitja, ahol elégetik' 
őket. A másik két kremató­
rium nagyjából ugyanilyen 
rendszer szerint dolgozik, a tel- 
jetiitőképességük azonban csak 
félannyi. A négy kicmotóríuin 
össztefjesitőképev*égc tehát na. 
poiíta 6*00 elgázositús és el­
égetés.

Elvben csak zsidókat gázo8!- 
tanak cl, árjákat csak kivéte­
lesen. Ezeket rendszerint 
rgyoi!15vöw!cl semmisillk meg. 
A krei>s:d.׳rlttmok Uzcnifrekelye- 
ré-c előtt ezt a nyilt erdőben 
végezték, ahol a hullákat az­
után « giidőrhrn elégelték. Ké- 
1■őld) a krematórium csarnoké­
ban, amelyet erre a célra kö­
tőn berendezéssel szereltek fel, 
tarkólüvés állal gyilkolták meg,

Az első krematóriumnak 
1043 márciusának elején való 
felnvnlésShoz, amikor is 8000 
krakkói zsidót fi:׳z«Miloltak és 
égetlek cl, előkelő ״vendégek‘* 
érkeztek Berlinből, íiiagaxrangn 
lisztek és polgári .V-citélyisé- 
geli. A krciuatóriuin teljesítésé­
vel nagyon meg volttó; elégedve 
és szorgalmasan használták a 
gázkamra ajtajára szerelt kém­
lelőlyukat. Az tij ״üzemről" 
nagyon elismerően nyilatkoz­
tak.

MUNKÁCSI ERNŐ
(Fotytafjjuk)

Fenákel Jánosnö 
orlh, ItoBtr bdrotnQ év 
halk ereskedése.

Boíjü- 18. sz. alatt ujhfil megnyílt 
íiúas, helyiéi vAtffau 

li.irointi, él&ha׳!. Kéram ub. 
s uj vevftím tónit>g»UsM.

HÍVJON!
«J O J qJ ®NI
Vcs?fk: férfi éi női ruhát, fehérnek 
ínül, szőrmekftbátokat, írógépet, par­

cellán(.
PETŐFI SANÜOa-U. t, (Átjárói״״)) te 

KHISZTtNA-KÖRUT. I1B״ 
GEnSTL—MAJÖÍJDSL

M&gWrhaló orlh. U׳?cr, *ff® íTb >>
■ Baj״» tcrméUi *-» M. 

olc-só árban, nagyban én kicsinyben 
kapható. (j-Öík Mór, * VU1. Kun-u. 11.

Szőrmét
leUjobb núuőségben. k-goksábtag

Gewiircz sziicsnél
IV., Komik tJajo«-utca IS ték

AlaklMank legújabb inelekk 
szerint, '

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
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síremlékéi
Vasárti.'.p déiulán avatlak fel 

a l’iilkasréti zsidó temetőben 
Sós Ármin vnsuii vez.é־rigaz.gaíó 
rs hitvese, szülei( tt Ilercel 
Rózsi síremlékét A német meg­
szállás idején elpusztult orszá­
gos lekialé'yii közlekedési es 
gazdasági szakét■íőnek, a világ­
városi jellegű Budapest egyik 
nagynevű feiles-iójének és ön­
gyilkossá leit hitvesének most 
adta ineg □ végliszlcsségct a 
magyar közélet és a raát‘:'!ir 
zsidóság. Budapest polgármes­
terét dr. tlallner Ferenc ta­
nácsnok. a BSZIíRT és a 1H-V 
igazgatóságát dr. Szemcre Já­
nos, vezérigazgató, a Magyarcr- 
szá.'/i Izraeliták Országos Iro­
dáját <Ir Szen:crc Samu, a 
Magyar Tudományos ,Akadémia 
tagja, a pesti hi(k*izség;oi L‘•־ 
nioiikos Miksa ügyvezető, a bu­
dai hitközséget dr. Csobádi 
.,;:min elnök, lleller Imre és 
Székehj Dezső □!elnökök, a 
.!‘,odri Chevra Kadisút dr. Rá­
üld Béla elnök, a Budai ?.le;’.- 
házcgye.siilcíel pedig ./ires:i(n:er 
László □lelnek J:é|>viscl!e na­
gyobb kűldöltségek élén. Az ér- 
k׳*z.ö depuiáeiók□ t SzofTer 
László főlilkár fogadta.

A templomi énekkar és Si- 
rola Sándor l'őkár.tor szivLe- 
imirkoló gyászéncke után dr. 
Renosc’iofski/ Imre Imdaj fő­
rabbi Jepett a szószékre, hogy 
elbúcsúzzék er főváros nagy 
,.építőinek“ egyikétől, aki mun­
kásságával maradandó nyomo­
kat J.agyott Budapest éleiében. 
Megrajzolta Sós Ármin és fele­
sége emberi pori.-éjút, azt a 
.•zépségkuliusz/, harmóniát és 
kultúrát, ami otthonukat any- 
nyira jellemezt(■. Végül rámuta­
tni! arra, hogy Sós Ármin a 
legnehezebb időkben állo't oda 
harcolni felekezetűnk üldözött 
tolijaiért.

Dr. Hevesi Ferenc pesti fő­
rabbi, tábori Jelkcsz-vezéró'r- 
migv, mint ■! Sós-család régi 
barátja, avatta fel □ sircmlékct. 
Arról az igazi emberségről be­
szélt, amely Sós Ármint és fe­
leségét teljesen áthatotta és 
amelyet mindenki érzett, aki 
házuk küszöbét átlépte. Ezt az 
áoiri emberségei hagyták őré■• 
hűl fiiéra, akinek letartózta­
tását nem tudták túlélni. Sós 
Ármin szive meghasadt, fele­
sége pedig öngyilkos lelt.

Dr. Csobádi Samu, a budai 
hitközség ebiöke tejemrehiirla 
u síremlék mellől azokat a bri- 
ganlikat, akik annyi ártat.an 
embert gyilkollak meg, vagy ül­
dözlek a halálba.

Dr. Ih'dint Béla, □ Budai 
Chevrii Kadisa elnöke, átveilte 
□ síremlékei, amelynek gondo­
zását a budai zsidóság örök 
kötelességének tarlja.

Hcmbitz Gyula elnökigazgaló 
a régi barátok megrázó búcsú­
ját tolmácsolta, Bicskei Jenő 
műszaki főtanácsos pedig Sós 
Ármin egykori munkatársainak 
ás tisztviselőinek üzenetét hozta 
ejt, 1 ׳ i-■•«■ W.e < . .

Zsidó Világkongresszus
és Jewish Agency fór Palestine

Magyarországi Kípvisektc, Statisztikai és Tndnkczó Hivatalá­
nak, (Budapest, V., Wcket4e-S־indor-u. 7.) közleményei.

Az alant !(*harcit személyek részréc külföldiül levél, 
vagy üzenet érkezeit. Kerülik mindenkit, aki nevezettekről 
lel. ilágo.'.ilá.st adhat, liüsüljcázt !:!vr.fi.ltmkk;:! (V., WeLerle 
Sánilcr-n. 7., Tel.! 11,8—13-3.) szombat és vasárnap kivételé­
vel, d. e. C—1 óra közölt.

A címzett neve, küliülilrői !.:egadcll lakáscím, kereső:
llitraányi Erzsébet, Ke.ssn, Na­

tional Council of Jewish Wo­
men Inc. New-York.

Harsányt íir.iéiié, sz. Lr.za:‘i!vit3 
Hrrinin, K assn, National Co­
uncil of Jewish Women Inc. 
N-w-York.

Ncuiingcr Edit, Si־i:!már, Natio­
nal Cmmcil ■of Jewish Wo­
men Inc. New-York

"vL'ullngcr Dávid»?, sz. Leieh- 
ta.’ Johanna, Szidmár. Natio­
nal Council of Jewish , Wo­
men Inc. Nov-York.

Giiinfe:■.! Lujza, Marlon Stern, 
USA.

Ilerkovics Ilona, sz. 1962 S::a.t- 
már, Marlon Stern, USA.

ITiedmann Itona, sz. 1925 Fel- 
sővcrsmalr Max Mermclslein, 
P!)il:i-Ieli>h:a.

Adler Irr», sz. 1910 Puszlado- 
Jin.s, Johan and Herman 
Spi.’zer, New-York.

Iriithr-r Etel, sz. 1918 Visocrpsi, 
D;n Jgber, Ncw-Yo;k.

C:i;־).*.t:’iti Magda, sz. 1 .)28 Ti- 
szaszászfahi Na !innal Coun­
cil of Jewish Women Inc. 
New-York.

Kanúnné, Berger Ibi, Louis 
Berger, USA.

Grlin Lajos, László Gyula, 
Nevy-York.

Fia Pete'*.*, Sarah Šelmou, CIcv- 
land.

Schöcliler Maycr vney Schöch- 
ter, Budapest, Haber Berla, 
Tel-Aviv.

Ilalbcrslam Dávid, Budapest, 
Dvora Wacblel, Jeruzsálem.

Goldberg Jákob, 58 eves, Gold­
berg Jirliach. Pálos? I inn.

Zsiray Irén. Arcly Arjeh, Haifa 
Merj Eta, Várkonyi Sára, Tcl- 

Aviv.
Krauss Katona Jen(!, Orovan 

Irén, New-York.
Pintér Vth’iosné, Orovan Irén, 

New-York.
Kiss Laiosné, sz. Grossmann 

Frida, G rossmann Imre, New- 
York.

Afniann Pál és családja. Bpesh 
VT., Tcréz-körut 29., Slnnzani 
Mária, Bologna.

Wiesel Imrém•. Bpest, Sz-'ut 
Islván-körut, Feigelslock, Pa­
lesztina.

Kohn Eduard. Jaul, Palesztina. 
Pollák Márlon. Auschwitzban 

voll. P M. 106/2. Keresi: Ro­
senfeld Bernal, Tel-Aviv.

Talmud Ignite, Budapest, Ga- 
rav-u. P. M. 107/9. Keresi : 
Haber Izidor, USA.

Sehwarcz Gyula, 1888, Verebély, 
Buchenwald mellett, P. M. 
95/1. Keresi: Berger Miklós, 
Rio de Janeiro.

Kálmánná, Schwartz Katalin, 
1920, Budapest, Buchenwald 
melleit, P. M. 95/2. Keresi: 
Berger Miklós, Rio de Ja-

L nniro. ‘b - ־־

Beck Andor és Diri,. Budapest, 
P. M. 95/3. Keresi: lloser.l'eld 
Olga, Firenze.

Vadász József, 1> M. <J5/4.
Dr. Itaeska Miklós, orvos, Ita- 

vasmező, P. M. !)5/5.
Frank Sándot-né, 43 é. P M. 

91/1.
• llrs líona, 1935 P. M. 94/2. 
!;chv.ai'.z Miklós Tamás, 1937, 

Szombathely, P. M. 94/3.
*li'umnnné, Halz Anna, 1SM, 

P. M. 914
Fü.t’rr Miksa Benjamki, 1886, 

Baja, P. M. 94/5.
Fil ler Miksán׳?, sz. Síeiner Ka­

talin, 1892. Raja, P. M. 94/6.
Dr. !:lasZBcrger Vilmos, P M. 

94/7.
Dr. ítlasiliergcr Vümosné sz. 

P.osenstcin llózi, P. M. 94/8.
Bi:>s?.bcrTrr Liila, P. M. Cl/9
Kcsínger Ágnes, 19 é. P. M. 

91/10.
Schwarcz Zsuzsi, 15 é. Nagy­

várad, P. M. 9411׳׳.
Iiobíi ־ Edith, 1933, anyja: L!a, 

P. M. 94/12.
Van Znlingen Marijke. 1932, 

Hollandia, P. M. «4/13. ■
Hatni L».iosnc, sz. Síeppinger

Róza, Budapest, P. O. Il/k/1.
Hatan Károiv, P. O. IVk/2.
Hahn Edith, p. O. H/k/3.
Dr. V’vcntai ?,liklóx, anyja Stern 

Irén, Újpesti rakpart. P. O. 
Ii/k/‘l.

Br. Visorstaj György, vasnagyke- 
rcsk., r. t. ig P. O. ll/k/5.

Pukeik Zelína (Cliarna v. pul- 
tuski (lengyel állnmpolpár), 
Budapest. P. E, II/p/1. Ke­
resi: Noacli Pakcilc, Jeruzsá­
lem,

Wei• György, 1923, Budapest, 
Budapest, Labor-Service, P. 
E. JI/n/G. Keresi: Vadóvsz Pál, 
Haifa.

Dr. Deák Ernő, Budapest, P. E. 
II/n8׳a.. Keresi: Vadász Pál, 
Haifa.

Gross Mózes, 1894, Barbasly, 
P. E. II/n/49. Keresi: Mar- 
morslein József, Jeruzsálem 

Iloenlg Tamás, 1931, Nagyvárad. 
P. E. lI/n/lC3. Keresi: Mosko- 

vita Dávid, New-York.
Fehér I’álnc, sz. Bálint Klára, 

19C5, Mobiles, Budapest, Gá­
bor Aron-u. 11. P. A. I/f/1. 
Keresi: Bálint Iliire, Ausztrália 

Neumann Róza, 1870, Csernyik 
Budapest, P. L. II/f/8. Keresi: 
Kallicrine Frank□, London.

Müller László, 1904, Budapest, 
Budapest, P. L. II/f/12. Ke­
resi: Kalherina Franka, Lon­
don.

Ahclcs Róbert 1906 vagy 1907, 
Budapest, Budapestről Bu- 
chcnwaldba deportálva, P. I, 
II/f/19. Keresi: Elisabeth
Dusehnilz, New-York.

Samuét Fricdler, P. L. rr/f/21. 
Keresi: Marie Löwenstein,

Szerkesztőségünkhöz újabb 
kél miinkaszolgálalos vesztcség- 
lisln érkezeit. Az egyiknek kül­
dője /io.w*nber</ Hermáiul, End­

rét-1, a niásikat Wildmann Ti- 
bér Jáncs (Bpest, VII., Dob-u. 
55. őrá;״.üzlclI iullatla cl hoz­
zánk. A két lista közreadásával 
egyidejűleg felhívjuk olvasóink 
figyelmét, hogy bővebb felvilá- 
gcsil ősért fordul janak közvetle­
nül a ieníeiníiletickhcz.

Rosenberg Hermáiul lislája 
még abban az >dőbe!i készült, 
amikor a megnevezett Kmsz. 
századok a németek altat meg- 
szállt területeken voltak.

(Sorrend: Név, utolsó lakhely, 
kor, Kmsz. századszám, »:.•’álo­
zás helye és napja.)

Kivin Jenő, Újpest, 20 éves, 
1(W 10, t’.lmlm 1913 1'■/. 25.,

liirc.ii Pál, Debrecen, 106/11, 
(’.hutai, 19-13 IV. 27., Kovács 
!.ászló, Nagyszalonta, 43 éves 
106/10. Cimlm, 1943 VI. 3., 
íicicinm.mi Jenő, Biharkeresz-

11)6. il). Katoniczi, 113;.׳.
IV. 9., Mi'.szkái Leib, Már.ua- 
r. eszi;, el lO’.i/lö. Bobrauyik, 
1943. X. 1!)., IW.an Insre, Szol­
nok, l&.;/li). Iíobryn, 19,3. 111.
16., Welsz .Simon, Mánrlok, 
10S/68. Kobryn, 1:113. Hl. !6., 
Staubét* Ábrr.liáni, Szurciokialva, 
106/10. Dr.lhabroíldy, 1941. \ 11.
20., V/císz József, Kunhegyes, 
ltyj/ll. Dollii׳.!,roddv, 1944. 
Víf, 20., Hönig Miklós, Debre­
cen, ÍOSKI. Dolhr.broddv, 1914. 
VII. 20., Rabin Zoltán, 36/2. 
zlj. törzs, Jakabszállás, 1944. 
XÍ. ip.

V.'il.ini.inn Tibor J:iao_s vesz­
tesé;*,listája o hurk-ii táborban 
volt 71,1/1. munkásszázad tagjai­
nak egy i észéről szól: <!r. Wag­
ner György, Bíró László, Kende 
Pál, Wiliieim Sándor, Filícnz 
György, Sándor Géza, Murányi 
János, Kraut Tibor, V.cisz 
László, iwukci Béla, Halász 
Zoltán, Steiner István, Müller 
Imre, Wehiberger Tibor, V.lahl 
Imre, Darvas Dezső, Lévai Ti­
bor, Eibcnscliiitz (Monor), En- 
gcl György, Sólymost Ernő, dr. 
Freuztd János, Fejér István.

KERESSÜK

Heiler istvást,
szül. Baján tret rúg. Anyja
nőve: OBERNBREIT RÓZA. Silvc- 
iiip.iikára bevoiv-Jit lm 4 oklAlx■!• 
«•:■.)>. majd AI.BErtTFAI.VABA, 
>n:-kl KtSFESH PORCELLÁN■• 
l'.YARBA viliéit. UtrAjá.-a MO- 
SONMAGVAF.OVARRóL irt im- 

' vember 21—23-ón.
Kál.';í#bcesett feleaige (s nyer- 
nnliCi kiinyBrBgnck felvilAcnsItl. 

■' «éri. nívlyírl julntnint adott.
HELLER 1STVANNÉ. Budape*», 
Nípwinliáz-ulcn 17. )1. 3.

KI TUD f

Storch Dávid
szücsmesterről,
kit 1945 novembor 28-án a józsef­
városi pályaudvaron • vagoniroztak 
ás K5sw®rc villék. Ki bármit 
tu-d. rája, küttsáje mcgtfriiUsö 
mellett órteal-tse («leségé). , 
Kbeálj utta 47., II. ti.
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Uj rendszer a Jointra való rászorultság kérdésének elbírálásánál
A pesti izr. hitközség belső 

Erzsébetvárosi körzete május 
19-én a Dohány-u. 76. szám 
:.■■lati, a Szociáldemokrata 1-ari 
helyiségében. Vájná József el­
nök vezetése mellett ülést tar­
tott, amelynek lárgysorozatán 
szerepelt a Joint működésével 
kapcsolatos külföldi segítő ak­
ció lebonyolítása, a kerületi 
tömb- és házinegbizollak testű­
iéi cinek bevonásával.

A népes ülésen a megjelentek 
sorában ott voltak: dr. Földes 
István hil községi elnökhelyet­
tes, az Országos Zsidó: Segítő 
Bizoll.ság vég: (hajló bizottságá­
nak lagja, Domonkos Miksa 
hitközségi iu’yvezető, aki a Bu- 
dapesllől távollevő hitközségi 
elnököt képviselte, dr. Pásztor 
József igazgató, :: Pártfogói Iro­
da ügyvezi-lő fűül kár׳.־, Vida 
Miklós, a ltegob elnöke, Ker­
tész Emil, a VII. kér. elöljáró­
helyettese, dr. Grünftld Ilugó 
körzeti elnökhelyetles, Griinfeld 
Miksa, a szocióilis bizottság el­
nöke, dr. Váradi Jenő, a házbi- 
zalmitesliilet ügyésze és sokan a 
körzet tisztikarából, valamint a 
tömb- és bázmegbizottak.

A gyűlés cgybehivásának az 
ad.'ll aklualitásl, hogy Grünfeld 
Mi!■ sónak, a körzet szociális 
­ói lya vezetőjének kezdemé ׳,/1:>
nyezésére a Joint el !mlárazta, 
Aepy a segélyezési akció le.be,- 
ngciitásába bekapcsolja a kerü­
let zsid<> tömb- és'házmegbizott- 
jait. A Jcii.t emez elhatározá­
sának indilóokai között a kö­
vetkező elgondolások szerepel­
lek. Igen sok esetben előfor­
dult, hogy olyanok is fordullak 
<1 Jointhoz segélyezésért, akik 
arra egyáltalán nem szorultak 
rá és ezáltal a valóban rászo­
rultakat megröviditették. A do­
log természeténél fogva a Joinl- 
ímk nem áll rendelkezésére 
olyan apparátus, mely az ille­
tők vagyoni helyzetéről ti,béle­
lés tájékoztatási tudóit volna 
nyujhuti s igy nem szelektálha­
tott kellőképpen. Ennek foly­
tán sok panasz hangzóit cl. Kzt 

most megszünteti a 
hm!!; a rászorultság 
clbirálúsát a ház- 
feladatá: á teszi. 

Ezentúl tehát, ha v<d<:ki bármi­
lyen természetű segélyezési kér, 
kérvényét a házmegbizoltmdc 
adja át, aki megfelelő vélemé­
nyezés után a tömbmegbizolt- 
hez továbbit ja azt. ?1 tömbmeg- 
bizolt azután a körzeti iroda 
utján a Jaii'dhoz juttatja a kér­
vényt, ahol az ügyet két-három 
napon belül elintézik. Ezzel te­
hát egyúttal meg is gyorsul az 
elintézés módja.

Dr. Váradi Jenő ismertette 
az összejövetel célját. Hübsch 
Alfréd titkárnak a körzet tevé­
kenységéről szóló ismertetése 
után.
. dr. Földe« István nagyhatású 
beszédben mulatott rá a kör­
zeti munka szükségességére•■•■Hyi

«z állapttot 
Joint azzal, 
kérdésének 
megbízottak

aira, hogy a körzetek erőssége 
és tagjainak szervez! Itsége tudja 
csak döntően l;vf!,I!iáschd a hit­
község vezetésének legjobb 
irányelveit és lélkitüzéseit. A 
szociális munka közé sorozta 
árvák és aggok részére megfe­
lelő intézmények lél esilését, 
majd a propagaliv álhangz.atos 
avatási és jubiláris megnyilat­
kozások ellen emelte fel szavát. 
Ezzel szemben hangsúlyozta, 
hogy <i demokratikus szellem­
től áthatott uj hitközséget a 
munkás és a dolgozó zsidó;!; ré­
tege lógja fílépiteni. A szociá­
lis elvek a lap-tételei a Szent- 
irásból adódlak, abból merítet­
ték a szocialista elméletet, 
amelyek olvashatók a soros he- 
liszakaszban n sémiin és jiibcl 
év előírásaiból, mikor a biblia 
megvédi a szegényt, a nincste- 
kiekel és nem engedi meg, 
hogy kizsákmányolás célját szol­
gáló földbirtokok szülessenek. 
A zsidó név alapkönyve hirdette 
először a jogegyenlőséget;íu fc- 
Icbaráti szereteret és hogy tisz­
teljük az idegent. Missziót nem 
végzünk, mi senkit sem hiúnak 
és nem térítünk•. Ítészt akarunk׳ 
venni az építő munkában és 
szociális téren segíteni akarunk. 
Hizak-'dássrd le: int a zsidó 
mui'ka jüi’ője jelé és a 
ci׳íl;s muiika végzésében se- ' 
citségel vár a körzet intenzív 
munkájától. Majd ismertette az 
amerikai segélyakciói rendelte­
tésszerű előírásait és azokat az 
intenciókat, amelyeket a Joint 
a kioszlás és elbírálás terén a 
segélvző bizottságiéi megkíván 
és amelynek vegiehajtásál, — 
ha megszorításokkal is — senki 
sem kifogásolhatja.

Domonkos Miksa ügyvezető 
tolmácsolta a távollevő elnök 
legjobb szerencsekiváualait a 
körzeti vj munkaprogramhoz. 
Számos barátját ismeri fel itt, 
akikkel ei gettó falain belül 
együttműködött. Ilit felekezetűnk 
tagjait nem kell demokráciára 
aktért !ti, mert ők már altkor 
küzdöttek ezen az eszmei irány­
vonalon, amikor a demokrácia 
hirdetése nem volt olyan diva­
tos. Ma a hitközség szónnil a 
dolgozókra és azok lesznek a 
hitközség fennlartói és biztos 
pillérei. Ma még mindig az 
ujjáépilés első fázisában va- 

srpit- 
akarjitk távolítani a 
azokat, akik oda 
akik elhagyták a 
zsidó sors legnehe­

zebb idejében. Nem tudjuk, kik 
lesznek a hitközség vezetői, de 
azt tudjuk, hogy a közéletben 
legfontosabb a demokrácia. 
Részt akarunk venni a segítő 
munkában, de nemcsak kriti­
kával. A segítő akció ma a zsi­
dóság létalapja. Megállapítja, 
hogy a hitközség nem azonosa 
külföldi segélyakció lebonyolító 
szervével, annak ellenére, hogy 
a vezetőség néhány tagja résit

is vesz a segélyző akciók inlé- 
zésében. Ha hibákat Iáinak, 
flgyeln.trzlessenek lc'1:r.ü;:ket és 
mi azon leszünk, hogy azrk 
megszűnjenek, Isten áldását 
kéri a körzet munkájára.

Dr. Pásztó;• József igazgató 
rámutatott arra, hogy rz ez 
ülésterem zsidó :.׳ér hullásáról 
is tad tanúskodni és nem is-oly 
regen ebben a teremben nyílott 
meg ez első zsidó polgári kong- 
ha és innét indult ki u Péri jogú 

munkája. A 
kebelében mii- 
kell legalább 
jullahii, ni.'il

Iroda szociális 
pesli hiiközség 
ködő körzeteket 
annyi szerephez

amennyi a im'ér.i bilköz,igék­
nek jut. A I:׳.,.dupesti zsiiíóság- 

roa- 
áldo- 
b'.ida- 
fenn- 
eny- 

még a kül- 
földról ir ■:!■■i׳ nekiilt zsidóság 
támogatáséiMost a magyar 
zsidóság s:orUi támogatásra. 
Ítészt kell venni a segítő levé- 
koríységbcn, ismerni kell a se­
gélyezés módját és mikéntjét, 
flószlclescn isincrteli a segélye­
zési tevékenységet, annak min­
den ágazatát, amely most reor­
ganizálás u’mft áll és v.ibaiga- 
zilásul szolgál a k.iriiuliv mun­
kára önként jcientk.czett kör­
zeti tagohnr-k, húz- fcjlömlnneg- 
blzclta!.r,;,k.

Az illés további f׳.!y:imán 
fel szó In!!;! k még: Kertész Emil 
kér. előIjé•seieiyeltes, Griinfcld 
Miksa és ká;ráng Jak::;׳.

mik niiics mit szégyelnie 
gát, a budapesti zsidóság 
zalkészségébvl jutott a 
pesti zsidó: iiiiézniéi'.yek 
tartására, a nyomorúság 
intésére és jutott 

ir ■:!■יו nekiilt

Széder Moszkvában
A Szovjet tah-szrdgálntl TvcJa a ״Zieni.l Review“ cisnä 

1 eudoidum ni. fíjHví.ö !r.pm.k arról szímo! ij<•, hogy Ken 
Z;í)1i «»]«berg a Kewysrki js;'(!is vnv.il.irnat;, 
Tog'‘-m׳.ls a szcykeKz«ő,je a köz; !s״n'll;;m >í Szó־, je'::(:: 
<’s a 1’t'sr.ai••hot 
víil Gehlberg a

moszkvai zsidók

•״זז1.
is St<>.':zkv:'>han t'jítSí’e. A :•■3 ‘•־.:é.ier-
következükben számol J;<:
számára a 
iiagy ese- 

bármely■

A
szeder éppen olyan 
mény, mint a viiú:;
más helyén. Sok es-Mád 1.ivott
meg, hogy náluk töltsc;n a szé- 
der-esléi, ;>z״!,-:'׳in én C.habrtil- 
skijmd;, a moszkvai zsidói hit­
község el :lök én el; kérésére, az 
ő házukat 'válaszlultai■.!, hogy 
ott lölt-cm legalább is az első 
széde.r-estét, ha nem is mind a 
kettőt. S. Ilalkln, a keltő fel­
jött érteni a szállodába és 
együtt mentünk Chabrulskyék- 
hoz.

— E? az 
befejezése 
kin — és 
Európában

Ma még mindig 
fázisában 

gyünk, szükségünk van 
régre és cl ־ 
közéletből 
nem valók, 
helyüket a

első széder a bábom 
óta — mondja ]!al­
ázok után, amiket 
láttam, nem tulok 

másra gondolni 1’csz.ách éjjelén, 
mint azokra az éhező, elcsigá­
zott és gyötrődő zsidókra, akik 
a gettókban és a náci táborok­
ban azt suttogták egymásnak■ 
„Ez a rabszolgaság kenyere, 
amelyet ősapáink Egyiptom or­
szágában ettek . .. ebben az év­
ben szolgák vagyunk és a jövő 
évben szabadok leszünk.“ Igen, 

lettek ebben az esz­
tendőben. Sokukat a halál sz.i- 

meg a kinlódástól, 
másoknak a Vörös Hadsreg és 
n szövetséges haderők r.dtak le­
hetőséget nj életre, hogy küzd­
jenek a fasizmus maradványai 

mindig bur-
!•6-

szabadok

badilotla

cllcn, amely még 
jánzik Európa különböző 
ízeiben.

­örülülték a lioiszu :•.‘:>.!::!f. Je.־'
len vt.lt Claru Your.g, éppoly 
kedvesen és fmlalosni:, mint 
mindig. Ott vt.lt Jlns.sc: iltzky, 
a kántor, :'kivel mér l:;l-'lkoz- 
t::m aric'. ;׳.-•:i l.lto1, ;׳’,s:: r.!'׳:.׳.l-
t.iából, an.iknr i: a C•!r: c;׳ie 
II:.l!h:\n é;ie':e''.. C.s: Iád ::l׳. al 
egyii: I Qro■/. ■׳ ׳ r-*:::׳gl׳n r.:cnr’• i'.’t, 
ahonnan Küzép-Az• iába le'epi- 
lellék és nvi't lit'li.-zi nagy­
opera énekes ׳, de 0 •( ׳,׳.■ .::■■.■s;־.ág 
különböző zsid׳> lemp'mma.ibnn 
is gyakran énekel; ezen a Pc- 
Fzáchon a moszkvai Lórnsos 
zsinagógában (arlott iste1 .״;szíc• 
lelt l. Minthogy lengyel állam­
polgár, valószínűleg rövidesen 
visszatér I.engyeloi.szúgba, de 
arra is van kitúlás, ho׳.:v előző­
leg meglátogatja családját és 
koncerteken fog énekelni Pa- 
lesztiná!,;'.n és Amerikában is. 
Olt volt lovát.!״': Fevzncr rabbi, 
aki a Zsidó Encyklopcdia orosz­
országi szerkesztője volt és lég-* 
utóbb lomski rabbi. Sok íi:;lal- 
ember is volt jelen, közöliük a 
..Kom’.omolskaya Pravda“ egyik 
külügyi mur.l.alársa. P.észlvell a 
vacsorán egy magas szőke éne­
kesnő is: Ina Markova, a Nagy 
Operatársulat énekese, aki épp 
most indul Európábn, hogy éne­
kével szórakoztassa a Vörös 
Hadsereg Európában állomáso­
zó katonáit. Zsidók vetlek kö­
rül, akik oroszoknak látszot­
tuk és tipikus moszkvai kiej­
téssel beszéltek, akik a jiddist

MEGHITT ARCOK
Későn érkeztünk Chaburtsky- 

‘ ókhoz, mint ahogy otthon meg­
szoktuk a késést, de ők kedve­
sen vártak ránk. ,Sok meghitt 
arcot láttunk aközött a har- 
nílBC jelentés arc közölt, akik׳

F. M. 02030/94.־: sz. eng. 
koiizervÄiÄar.'» 

alkalmas ecetpútló 
12-szcree litciláblioz.

Bajor Sándor, Budapest. VH.» 
D^ulca .Í7- Tam#»?
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1$ úgy beszélték, mintha nevrr- 
zsidó oroszok volnának, de 
mégis. — Tahnndot idéztek. A 
Szeder atmoszférája meleg, ba- 
rátaágps és bensőséges, volt

NÉPI ÉNEKEK
Valóságos orthodox* Széder 

Volt ez, a kézmosás szertartá­
sával és az afikomon hagyomá­
nyos clcscnésévcl. A vacsora 
bőséges volt és az. előirt szoká­
soknak inegfeldű, de az orosz 
népi szokások hatása is érez­
hető volt. Clara Y'oung népéne­
keket énekelt, Kusseviltzky■ pe- 
,dig népénekekből összeállított 
;cgyliázi melódiákkal vegyitett 
!egyveleget.* Szép, hatalmas és 
kifejező hangja van. Hajnali 
két óra elmúlt már, amikorra 
hazaértem a Szédcrről; az ott­
honi Szídcr és a világ minden 
Szederé járt az eszemben, az, 
hogy zsidónak lenni ugyanazt 
jelenti bárhol is a világon, hogy 
New-Yorkban Ugyanúgy kérdez- 
ziik, mint Moszkvában az örök 
négy kérdést és válaszoljuk 
idő Ilim-i dókig ugyanazt.

Moszkvában izgatottan várták 
sz istentiszteleti idő eljövetelét. 
Pcszách első napján délelőtt 11) 
órakor kezdődött az istentiszte­
let 6.׳; délukín három órára fe­
jeződött be. Meglehetős nebéz- 
Ségckkci benyomultam trz elő­
csarnokba. Sürü embertömeg, 
töltötte be a templomot,• az 
Ajon Iíndos-tól a bejárat lép­
csőjéig Mikrofonok közvetítet­
lek az Amud-lól és a Bimától 
ki az előcsarnokig és az utcáig 
minden szót, ahol a zsidók 
mindkét gyalogjárót elárasztva 
sütkéreztek a napfényben és fi­
gyelték a kántor szavát.

,JUAN GIT S1CH EN ÉJTZEf‘
Az egyik zsidó; megszólalt: 

,.Ai hat er e kai as dcc riacti 
suti int nénién.“ Bizalmasan 
hozzáfordultam és megkérdez­
tem: ״Ma hétköznap van. Ho 
gyárt szabadult cl ennyi ember 
a munkájától, hogy eljöhessen 
a templomba?“ A zsidó rám né­
zett, intett és ezt mondta: ״Mán 
git síeli cn Éjtze.“ Egy niásilt 
zsidó■ még hozzátette: ״Sbll mnn : 
arai welleu gein kavnen wi mén 
ken gein davnen?“ És miadket- 
te» nevetlek.

Fordította:
dr. Beneecbofsky Ilona

A csornai tezaetot
a f iiyil'as honWik leljcscn .íeldarií״ 
t ik’ a sirkówkct . íipjgyrte'Ixuv 
JeJörtl־ölW& &T összetfrrliíik. líi(־ 
kí׳r*égíiitk csekély léto^ánra ttínlt 
képliékMi a rcitoválfai k^lteúgekct 
egyedül' viselni, miúrlis

mindazokat, tríkoek lioz־.U- 
cMr&ai lonreWbeíi' 
hogy IiclyreálliUei 

bozzdjáranH

jak 
('irtózó« a 
rj'UáO'iznak, 
fcí;ll?éCrMiei 
veskedjenck.

A Csornai Aut. Ot«i. | 
far, MilkAnta. f

A HÍAS 
budapesti hivatalának 

címváltozása
A ״fífAS" fíebrew Sheltering 

and tmmigrant Aid Society bu­
dapesti liiuatáks, mely eddig 
,,lliccin“ néven volt ismert, 
irodáját Dorottyv.-utca 7. alól 
V, .Géza-nlea 3, fí!emelet l. 
szám alá helyezi át.

Ezzel kapcsolatban közli a 
Hivatal nb. ügyfeleivel, hogy 
május hó 25-tvl juatos hó 3 íg, 
az iroda átköitözködése miatt 
mükSdését szünetelteti.

Az uj׳ hrvalal helyiségekben 
funitrs 3-lát, úgy a rokonkuta- 
tási szolgálat, mint a kivándor­
lókat védd szolgálat hétfőn, 
 zerdán és pénteken ff órától 2.׳:
óláig tartja tárgyaló napjait.

A Hivatal kéri ügyfeleit a 
tárgyalási időbeosztás■ feltétlen 
betartására, hogy igy felesleges 
irkőveszlcségtöl megkíméljék ma­
gukat, miután a Hivatal ezen 
előíráshoz kénytelen szigorúan 
ragaszkodni és ettől még kivé­
teles esetekben sem térhet cl, 
hogy így biztosítani tudja 
ügyfelei érdekében azt a mun­
kaidőt, mely az ügyek hala­
déktalan admiiiisztrális kezelé­
séhez és■ a külföldi t.'.sivérhiva- 
tnlokkal való levelezéshez, .va­
lamint a hntőságokkivl való le­
tárgyaló sóhoz szükséges.

A Hivatal' tc'.ejonszáma to­
vábbra is viíllozaflanul 183-346»

Székely Emil26 
lirtniánst, aranyat, fitlsIOt, 

Órát iéiKlrficábBan vük.

Columbiai 
kivándorlás

Kérjük mindazokat, akik Co­
lumbiában élő rokonaikhoz kí­
vánnak kivándorolni, ebbeli 

; szándékukat levéliley közöljék 
hivatalunkká{ (HIAS, Budapest, 

*V׳., Géza-utca 3.);.
Szűreihez״ gyermekeihez, fér­

jéhez vagy feleségéhez kiván­
dorlók ügyeiben a columbiai 
kormány nem kér bevándorlási 
biztosítékot, mig, egyéb rokonok 
ügyeiben jelentős összegű be­
vándorlási biztosítékot kell le­
iéibe lielyeznic a columbiai ro­
konnak.

Kérjük az érdekelteket, hogy 
levélfeeli jelentkezéseikor a leg­
sürgősebben juttassák el hivw- 
talunklurzí hogy beutazási en­
gedélyeik :megszerzése iránt a■ 
szükséges lépéseket mielőbb 
meglehessük.

 Híhs''‘ Hebteu Skeltering״
and Immigrant Aid Soctefy.

Kávéhá i, vendéglői bwcntíezései 
GYORSMÉRLEGEK, 
NATIONALSASSZÁK, 
IRÓGÍ^EK,

vétel eladás.
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Külföldről keresik
A HIAS HEBREW SHELTER1NG AND IMMIGRANT AlD 
SOCIETY budapesti hivatalánál keresik az alábbiakat. Nevezet* 
lek Jelentkezzenek, vagy bárki, aki tud róluk, jelentkezzék akár 
személyesen, akár Írásban a ÍIIAS hivatalában, V., Géza-u. 
3. szúm alatt, bélkiknapekua délelőtt 9—1 óra közvtt.

 -A. 3209. Kohn Ferdináud, An ׳
drássy-ut 2. Keresi: Neigbcr 
Lajos, Tel-Aviv.

A. 3226. Náthán Imre, Király• u. 
6. Keresi: Náthán György, 
Petach Tikva.

A. 3227. Neullnger Etel, Petőfi 
Sándor-u. 41. Keresi: Neulin- 
ger Abraháni, Tel-Aviv.

A, 3275. iízv, Laudau Náudorué, 
Vörösma rty-u. 79. Keresi: 
Sperling. Károly, Tel-Aviv.

A. 3368; Féket« Jenő, Légyády 
Károly-u. 34. Keresi: Bobért 
Eckslcin, Kfar Szóld.

A. 8304. Klvovits Márton, Prő­
té ta-u. 9. Keresi: Kivevtta 
Béla, Tel-Aviv.

A. 3430: Cscgcmi Géza, Sziget -it. 
39■ Keresi: IHedcrmanu, De- 
gersclieim.

A. 3497. Brief Relén, Kresz 
' Géza-u. 6. Keresi: Mcgtktieoa 

Cr.obct, Bircnos-Aircs.
A. 3493. Rofie Orustein Aliee,

I József Atlila-u. 1. Keresi: 
Magdaléna Czobel, Buenos- 

; Aires.
i A. 3532. Fried László, Tátra-u. 
 ,Keresi: Fried Alejandro .׳ 24
i Buenos-Airos.
: A. 3674. Kozma Árpád, Tálra-u.

6. Keresi: Ilcitter Márta, Zü- 
í rieh.

A. 3715. KomMs Ixmí és Stefá­
nia, Aulicli-u. 7'. Keresi: Ver.

■ mcs Géza, Cairo.
■ A.' 3722. Grober Béta, Wesselé- 
,nyiu. 67. Keresi: Pogány ׳

Paris.
A. 4617. Barfos Alice, Váci-u. 

55. Keresi: Palesztin Hivatal,. 
Newyork

A. 4020. Boron János, Páva-u. 
37. Keresi: Paluatiu Hivatal, 
Newyork.

A. 4029. Dr. Bán Anna, Vise­
grádi-tr 56. Keresi: Palesztin 
Hivatal, Newyork.

A. 4031. Balogh Emil, Trombi- 
tás-CT. 8. Keresi: Palesztin Hi­
vatal, Newyork.

A. 41HG. Bajor Szerén, Régi 
Posta-u. 4; Keresi: Palesztin 
Hivatal, Newyork.

A. 4048. BcezmauA Adolf, Szí. 
Islván-park 17. Kerosi■: Pa­
lesztin Hivatal, Newyork.

A. 408í. Blcyer Család, Csaba-u.
9. Keresi•: l'alcsztia Hivatal, 
Newyork,

A. 4066. Dluipenlhal Lajos, Sán­
dorra. 17 Keresi: Palesztin 
Hivatal, Newyork.

A. 4079. Brandl Dániel, An- 
drássy-ul 67 Keresi: Pafcsz- 
lit• Hivatal, Newyork.

A. 4083. Braun Gizella,. Fijik 
Miksa-u8 .׳. Keresi: Palesztin 
Hivatal, Newyork

A. 4002. Brunrilier László, Bér- 
kocsis-u. 13. Keresi: Palesz­
tin Hivatal, Newyork.

A. 4007. Csenggri Gyula, Tükör­
utca 4. Keresi: Palesztin Hi­
vatal, Newyork.

A. 4129• Drtreker Gén, Pasa­
rét ii-nt 40*. Keresi: Palesztin 
Hivatal, Newyork,

A. 4137. Enezi Endre, Pannónia« 
utca 19 Keresi: Palesztin Ili* 
valói, Newyork.

A. 4159. Fehér Ida, Szt. István-׳ 
körút 17. Keresi: PaleazHní 
Híva túl, Newyork.

A. 4161. Fciksz Alfréd. Csaba-u.
з. Keresi: Palesztin Hivatal, 
Newyork.
A 4186. Forró Pál,. Karácso- 
nyi-u. 9 Keresi: Palesztin Hi­
vatal, Newyork.

A. 4190. Franki Pál. Károly-krt.
8. Keresi: Palesztin Hivatal, 
Newyork.

A. 4207. Filrst Erzsébet. Zápolya-
и. 38. Keresi: Palesztin Hiva­
tal, Newyork.

A. 4251. Dr, Goldmonn Fiilöp, 
S'ándor-u. 17. Keresi: Palesz­
tin Hivatal, Newyork.

1 A. 42S3. Gyémánt Aladár, Mér« 
leg u. 2 Keresi: Palesztin Hi­
vatni. Newyork.

A. 4229. Hr.ipcrn Jenő, Andrássy- 
ut 67. Kereti: Palesztin Hiva­
tal, Newyork.

A. 4303. Havas Sándor, Légrády 
Károly-u. 5. ■Keresi: Palesztin 
Hivatal, Newyork.

A. 4305. Ilay Károly. Csáky-u. 
70. Keresi: Palesztin Hivatal, 
Newyork.

A 4.328. Hoizer István, Aggte­
leki u. 4. Keresi: Palesztin Hi­
vatal, Newyork.

A. 4375. Keller Bencdict, Nyúl- 
utca 3. Keresi: Palesztin Hi­
vatal, Newyork.

A. 4383. 'Kende Zsigmond. Hon­
véd-«. 8. Keresi: PatafzHn 
Hivatal, Newyork

A. 4391. Kcazl Imre, Alkotmány- 
utca 1(1. Keresi: Paleartfn Hi­
vatal, Nowyork.

A. ■4415׳. Uadnea József, Sziv-u. 
83. Keresi: Palesztin HlvafoL 
Newyork.

A. 4422. Lóffler Márkus, Tavasar- 
eéca 14. Keresi: Pafeázffi» Hi­
vatal, Newyork.

A. 4423. Löwlnper Lajos, Fáik' 
Miksa-u. 8. Keresi: Palesztin 
Hivatal, Newyork.

A. 32402/584. György• Viktor, 
Nagyatádi Szabó-utca 21. 
Keresi: Karry Györg׳{f, USA',

A. 32614/607. Grünfeldcr Ha- 
tild. Akáefa-u. 34. Keresi: 
Éhei Vajda, N. Y.

A 39666/563. Keszlcnbaum 
Paula, Nyár-utca 9. Keresi: 
Sulii Kcüzleubauiti, USA.

A. 34528/857. Dr. italiák Jakab, 
Cscngcry-utca 7. Ketcsi: 
Emcri Singer, Paleszlin-a.

A. 34536/858. I)r. MHrhz» N, 
Erzsébel-körut 14. Keresi: 
Engenirofh?, Palesztina.׳.

A.. 1522/570. Hcmeh Simáét, 
Nagyatádi Szabó-utca 37. 
Keresi: Hersch Armatid, 
Róma•.

A.3343o/6W. Vftsher Rózsi, 
Nagyatádi Skah/í-ntcn- W. 
Keresi: Hllb-r, USA.

A. !774/853. GrllnMd Miké*. 
Wesselényi-utca í0'. Keresi: 
Kálmán Izrak, Palesztina.
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Egy svájci lap döbbenetes portréja

Kari Eichmannról,
HITLER zsidóügyi világbiztosáról, 
akinek kedvenc olvasmánya — a zsidók haláílistája volt

Egy svájci lap hosszabb cik­
kel közöl Kari Eichmannról, 
akinek gyilkos-szerepét :! ma­
gyar zsidóság is jól ismeri és 
akinek világszerte elkövetett 
gaztetteit a nürnbergi per tár­
gyalása során is többizben meg­
említették. Km■1 Eichmann Hit­
ler legfőbb zsidóügyi intézője 
volt és Hitler őt szemelte ki — 
a Harmadik Birodalom viiág- 
győzelmo esetére — zsidóügyi 
világbiztosnak.

Mint a svájci lap Írja: a 
Gestapo és az SS nagy súly! 
helyezlek arra, hogy szakértő­
ket alkal mazzanak bizonyos 
osztályaikon. A zsidókérdés 
szempont jóiról nem találhattak 
volna különb szakértőt, mint 
Kari Eichnmnnt. Ez a keksze­
mül és .szőkehaju fiatalember, 
aki nicgtcslesitett(* a germán tí­
pust, folyékonyul! beszelt hébe­
rül és jiddis:!!. Olyan hatalmas 
zsidó! tudással rendelkezett, 
hogy bármelyik talmudlstu meg­
irigyelhette volna. Politikai is­
meretei is színié hiánytalanok 
voltak. Ez az egykori evangé­
likus teológiai növendék a cio­
nista pártok, szervezetek és cso­
portok legkisebb árnyalati kü­
lönbségeit is ismerte.

Tel-Aviv mellett 
született

Kari Eichmann gyermekkorát 
homály fedi. De annyit sikerült 
kinyomozni, hogy palesztinni 
földön született. Gyermekkorát 
a Tel-Aviv közelében levő !lé­
inél kolónián, Saronában löl- 
löltp. Bizonyos, hogy tudásának 
egy részét zsidó iskolákban sze­
rezte. Később azonban annyira 
kiegészítette ezt, hogy valóban 
büszke lehetett zsidó irodalmi, 
történelmi, filozófiai és művé­
szeti ismereteire. A legszíveseb­
ben olyan zsidókkal tárgyalt, 
akik jól tudtak héberül, vagy 
jiddisül. A Gestapo foglyai 
ámulva nézlek, amikor egy 

Geslapo-lisztviselő váratlanul 
]!éberül vagy jiddisül kezdett 
velük beszélni.

Hitler uralomrajutása után 
Kari Eichmann azt a feladatot 
kapta, hogy rendszeresen jár-

Qelejt-filmet
KJ TfiTELSEN VeSZCNK! 

ttsyvt HL. VL, Snkala-atea *>. 
Teletem LM! jm.

fietMkMinék, ,Hrnlr—A—pák 
4• r<**"rák, vlircórek, vssaint- 
Máajek,

jégszekrények 
békemlnóáégben. kekor le Mnorno- 
lók tengeri is füsierdnrAMk, 
MelartM bádogáruk k*pb»tók: 
FÜHST MIHÁLY, VL. Poám•- 
■Mz-otea 14. (Itoeuéo). 

jou el zsidó! ülésekre és gyűlé­
sekre, hogy azoknak tárgyalá­
sait figyelemmel kísérje. Ebben 
az időben a zsidók körében fel­
tűnést keltett, hogy Eichmann 
milyen jómódon! és udvarias, 
mennyire különbözik a Gestapo 
többi' embereitől. A fékezhetet- 
len halalotzmágg és a mindenen 
átgázoló vérszomjasság csak 
későbbi életszakaszát jellemez­
ték. Ebben ez időben igen tár­
gyilagosan tárgyalt a német zsi­
dók mogbizotlaiv;;].

A főműit! cimborája
l!i."0 tavaszán váratlanul ״el­

tűnt‘ ez a sima modorú Gesta- 
po-lisztvisMő. Mintha elnyelte 
volna a föld. Ez. éppen akkor 
lóriéul, amikor Ital: sziinában 
crííschh k'i;:I׳'.!etel vettek az 
araitok terrorcselekményei. A 
Palesztinái német telepeken is 
kitűzték ebben az időben a ho- 
rogkercszlet. Az nrrTlj merény­
lők pedig tudták, hogy a német 
telepeken mir.dig menedéket ta­
lálhatnak. Később kiderült, 
hogy a néniét kolóniákon titkos 
arab fegyverraktárak is voltak.

A német telejtések és a ter­
rorista arabok egy ült miikö<léséI 
kari Eichmann teremti tle meg. 
Es ekkor kezdőit átalakulni jó- 
modoru Gestapo-liszt viselőből 
Gestapo-vérebbé. 1930-ban ő te­
remtene meg az első kiipcsol.i- 
tvkat a németek és a bhhedt 
jcriizsálcmi !(;multi közölt, aki 
később a Harmadik Birodalom­
ba szökött és onnan próbálta 
fellázítani az arabokat. Eicli- 
niaim és u jeruzsálemi főmufti 
együtt igyekeztek tökélelesileni 
a zsidók elpusztításának mód­
szereit is.

Eichmann sohasem 
intézkedett Írásban

Hitler meghálálta Eichmann 
Palesztinái szerepléséi. 10:17-ben 
kinevezte a Gestapo zsidóosztá- 
lyámik vezetőjévé. Eichmann 
már ekkor is a szóbeli intézke­
dés rendszerét alkalmazta. Ez 
az oka annak, hogy egyetlen 
írásbeli rendelkezés sem tanús­
kodik különböző akcióról. Soha­
sem irt alá letartóztatás{ paran­
csot, rablást utasítást, vagy la­
káselkobzást rendelkezést.

Ausztriában manifesztálódott 
teljes mértékben Eichmann át­
változása bestiává. Nyomban az 
Anschluss után külön repülőgé­
pen Berlinből Bécsbe küldték. 
Göring ugyanis egyik beszédé­
ben kijelentette: ״Bécs négy esz­
tendő múlva zsidómentes lesz." 
Ezt a négy éves zsidóllonitási 
térvel Eichmann Gestapo-osz- 
tályvczétőnek kellett végrehaj­
tania. Német alapossággal és 
saervezésl tehetséggel elő h se­
gítette a 180.000 bécsi zsidó ki­
irtását Ha nem ő irányítja a 

bécsi zsidóság deportálását, ta­
lán nem ment volna minden 
olyan száguldó tempóban.

A Rothschild-palota 
ura

1933-ban Eichmann volt a 
„főrendezője" a bécsi és ber­
lini antiszemita .,népmozgal- 
ínakmik“, ;,.melyeket Millerek a 
német nép■ spontán akcióinak 
igyekeztek feltüntetni. ,1׳ lloth- 
sehild palotában levő föhadiszál- 

bísáról sokszor indult cl sze­
mélyesen résztuenni a zsidóelle­
nes utcai tüntetésekben, kira- 
katbeverésekben és inzulláhí- 
sokbnn. 1238 tiove!׳;!;.׳ r Írt én 
autón rolianl egyik zsiiiugógá- 
lól a it’."«i'׳.!iOB, liof.'y személye- 
f;en késeit.■!! elő a zsinagógák 
felgyi! jtaítat.

1033 végén visszavczényelték 
Berlinbe. Ekkor már megválto­
zott a külseje is. A 27 eszten­
dős Eleb.mann őrig! és kiélt 
emlmr benyomását kellette. Kék 
szemeit színtelenné tette a bru- 
Irlitás lciivó szélűmé. Minden­
ki iiyomtain láthatta, hogy — 
gililkolási szenvedély rabja lelt. 
Nem volt többé m’.varias. Min­
denkivel (irditozc.lt. Almon 'élt­
jeitől megkövelello, Imgv !׳.árum 
lépésnyi távolságban ;d!j..:i;:k 
tőle. Senki sem előéleti le a je­
lenlétében. A hajdani l<׳o)ói• in i 

' növendékből — ember-mészáros 
lelt.

A megváltozott Kari Eich­
mann most már nagyobb stilii 
feladatokat kapott. Többé nem 
egy város, vagy egy ország 

zsidóságának ha Iáit óborokba 
válé> szállításáról volt szó, ha­
nem arról, hogy mikép lehel 
clíibb-ntóhb az egész európai 
zsidóságot szervezetten elpusz­
títsa I.

A prágai 
hitközségi elnök 
nem ijedt meg

Prágában, ahová még n biro­
dalmi helytartó előtt vonult be, 
magához hivatta dr. Kafkát, a 
zsidó hitközség elnökét.

— A zsidóknak azonnal ki 
kell takarodniok — mondotta 
Eichmann.

— Ehhez egy kis időre van 
szükség — felelte dr. Kafka.

— Időre? Dicsben Átkozottul 
gyorsan ment — hangzottak 
Eichmann szavai.

— Mi másféle közösség va­
gyunk. Bécsben zsidó konglo­
merátum él. De a prágai zsidók 
évszázadok óta e földön élnek 
— mondotta bátran a prágai 
hitközség elnöke.

— A zsidók évszázadok óta e 
filldttn élnek? Majd ellakarod- 
nak Innen. Két koncentrációs 
tábort már kifirileltttnk Számo­
tokra. Dacban nevét talán már 
ballettátoh. Onnan azután gyor­

san megy a kivándorlás. Hol­
nap reggel 10 órára várom a 
prágai zsidóság teljes listáját.. .

Dl׳. Kafka vonakodott c pa­
rancsot teljesitcni. Eichmann 
dührolmmo! kapott. De hiába 
orditozla, hogy agyonlövcii dr. 
Kafkát, u hitközségi elnök gú­
nyosan mosolygott.

— Agyonlövcteml Nem érti? 
— kiáltotta újból dr. Kafka 
felé.

— Ezt nem ált módomban 
meggátolni — felelte a prágai 
ti:!község elnöke.

Eichmann más prágai zsidó 
vezetőkéi rendelt magához és 
kiadta az utasítást, hogy az öreg 
elnököt el kell lávoíiiaii:, mert 
nem leket vele dolgozni.

— .■If.'f tegyek egy ():!(׳:!! em­
berrel, aki nevet, amikor augon- 
liivéssel fenyegetik? — mondta 
a többi zsidó vezetőnek.

Varsó, Osló, Púris, 
Be’grád, Vlcliy, 
Budapest

Ekhniann szerepel kapott 
Varsóban, ().lóban, Brüsszelben, 

Amszterdamban. l’ári: bán. 
flclgrádban, Athénben é.« Vichg- 
ben is.

tőikben l.clönös öröm fogta 
el, amikor Hitler bel illőt la u 
zsidók iníndi.i'.ncmii kivándor­
lását és <i nemetek áttértek a 
kizárólagos :::időül esi jioliti- 
kiira. Ecbmann rgyéJAínt 
mmvsak zsidók meggyilkolását 
rendelte el. bar.em részt is vett 
zsidók tömeges ni;׳g׳.;yl’.!:׳;!ásá• 
l.:,n. Egy ideig saját!.m;;:: pa- 
[•;!neMiokos'iotlo’.l Ah• :chvvil.'.oair, 
l;o״y — mint isméi ö׳eivii kö­
zölte — közvetlen közelről 
győződhessék meg az általa ki­
talált h'iláltabor módszereinek 
eredmény ességéről.

Amikor Budapestre jött, ak­
kor már megkapta Ilit•*■ rtől a 
r.sidóilgyi világbizio• i meghiza- 
l fisát is.

Eichmann
Thereslenstadtban

Eichmann az összeomlás 
előtt gondoskodni kívánt arról, 
hogy rémtellcinek még életben 
maradt kisszámú zsidó szem­
tanúját éltetéssé láb aló).

1944 szeptemberében telelő, 
non adott utasítást, hogy • 
Német Zsidók Birodalmi Kép­
viseletének még életbenmaradt 
tagjait sürgősen kivégezzék. 
1945 áprilisában Eiclimann 
megjelent Thereslenstadtban, az 
úgynevezett „mintagettóban“. 
Ott bámulattal látta, hogy az 
aggastyán Baeck, a híres ber­
lini főrabbi még éleiben van. 
Tévedésből egy másik Baccket, 
oki ugyancsak rabbi volt, küld­
tek már régebben valamelyik' 
halálgyárba. Eichmann ciniku­
san jelentette ki:

— Állandóan figyelemmel kí­
sérem a névsorokat A aaidóK 
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balállislnja a kedvenc otvag- 
jmtinyom.

Theresienstadt — Eichmann 
intenciói ellenére — elkerülte 
a zsidóügyi világbizos által ki­
jelölt sorsát. A Vörös. Hadsereg 
gyors elörenyóinulása meggá­
tolta, hogy Eichmann kiirtás! 
parancsait teljesítsék.

Egy Wallace-ílgura
Theresienstadt! szereplése óla 

yemmi Iiir sincs Eichmannről. 

jCsak Nürnbergben történt em­
lítés bünlajsíromáról. Volt mun- 
Icatársai sem tudják, hogy hová 
lett.

Eichmann könnyén szerezhe­
tett zsidó okmányokat és 
könnyen játszhatja meg a zsi­
dót. Héber és jiddis tudása 
minden esetleges gyanút elosz­
lathat. Lehetséges, hogy vala­
melyik zsidó deporíáltláborban 
húzódik meg. de az is lehel, 
hogy mint illegális kivándorló 
— lelkes cionista a cionisták 
'közölt --, már kijutott Palesz­
tinába.

Igaza van a svájci lapnak, 
liogy Karl Eichmann regénye 
Edgar Wallace, vagy Toni 
Spaik faiilázi.íjának i., <lú.״ősé­
gére vált volna.

10r, Hózsa, Ignác 
tanulmányai

A Somogyi Béla Pedagógiai 
Társaság kiadásában jelent hieg 
közös füzetbe gyűjtve dr. Itózsa 
Ignác báron} pompás Írása, 
Mindegyik niás és más jellegű. 
Együttesén tehát kitünően re­
prezentálják a neves pedagógus 
és szocialógus sokoldalúságát. 
‘A Brunhttber tanár ur drama- 
Hizált kor■ és kórkép 1920-ból. 
A Somogyi Béla finom nekro­
lóg, amely sorokba sűríti egy 
ina mór történelmi jelentőség­
hez jutott pedagógus-politikus 
Szellemi portréját. A Pedagógu­
sok Világszövetsége 'a világbéke 
!szolgálatában bátor hotvallás a 
!konstruktív pacifizmus mellett. 
!Aki o három írást elolvasta, 
lelkileg megnemesedve és gon­
dolatokban gazdagabban áll be 
Á (isztultabn ■világ harcosai 
!közé.׳.

!Ne csináljon lakásgondot, 
keresse fel

pesten: VIIL, VAS-UTCA 5. — Budán: ALlfOTÄS U. 1.

JÖJJÖN BIZALOMMAL! 
ELADHAT — VEHET! 
Briliánst, ARANYAT, ezáttst, 
órát, porccUánt,■ saSiu’cget, gobelineket, régi 

kipekét,
RÉGISÉGET

Sznkblrálat

KaiM«yer Károly-n.s.

A palesztinai szakszervezet 
főtitkára Budapesten

Először akkor volt alkal­
munk megcsodálni Meilach 
Neustadt-nnk, a palesztinai 
szakszervezet főtitkárának nem 
kis képességeit, amikor Stöck- 
let Lajossal, a pesti hitközség 
elnökével tárgyalt. Igaz, a Hisz- 
tadrut Haovdiin, az creci szak­
szervezet már önmaga is erőt 
és súlyt képvisel. Hiszen talán 
a, világ legerősebb zsidó szer­
vezeté ez. Tagjainak száma e 
pillanutban mintegy 160.000, de 
számuk nőttön nő, pontosan 

úgy s abban a mértékben, 
ahogy Palesztinának, ennek a 
kicsinj׳, de csodálatos ország­
nak ipari és mezőgazdasági tel­
jesítménye növekszik. A ma­
gyarországi ncológia vozetöjea 
maga nyugodt és nyugati mo­
dorával n jó értelemben vett 
asszimilációt képviseli. Neu- 
stadt is nyugati ember bizonyos 

. értelemben, de krakkói szárma­
zása, legfőképpen azonban az, 

,hogy icz az ölvc-a esztendős 
ember immár 21 esztendeje pa- 

. Esztim;!’ áll-tir.polgár, de egy- 
szcrsmrnd 21 esztendeje szolgá­
lója a szocialista cicn.icla párt­
nak és szakszcrvczcinek, erő­
sen . !,ányoinja á bélyeget tár­
gyalási módjára. Olyan öntudat • 
és biztonság úrad szavaiból, 
amit mi, gáluli zsidói:, csak . 
nagyon kevesen 6>züa!í. Ez a 
biztonság és öntudat ragadta 
magával azt a zsidó közönsé-■ 
get, mely a szocialista-cionisták 
pártja előadására íósszöfiyüít,1
n’cm is tildéén, Hülyén élmény­
ben lesz része, minthogy l\׳eu- 
siadt egészen váratlanul, euró­
pai körútja során toppant be 
néhány napra Budapestre is.

Ezidcig Franciaországban, 
Belgiumban, Hollandiában, Len­
gyelországban, Felsősziléziában, 
Prágában, Bécsbcn, Bralislayá- 
ban vizsgálta a zsidók életét s 
helyzetét, Budapest után Svájc­
ba röpül, onnét Svédországba, 
Norvégiába, Angliába, végül 
Itáliába megy, mielőtt haza­
térne hazájába, Palesztinába.

Hányán maradtak .,. ?
Természetesen először az ér­

dekel, mit lát egy ilyen ember, 
ennyi utazás után, •esztendővel 
az európai háború után. — 
Pária, Amszterdam, .Varsó, 

ifj. Nagyot

Krakkó és a többi városok, — 
mondja kis gondolkodás után, 
— mind egyek abban, hogy 
erős törekvéseket láttam az 
élet normalizálására. Hogy mi­
lyen sikerrel, az pillanatnyilag 
mellékes. A zsidó életet azon­
ban az különbözteti meg min­
den más élettől, hogy egysze­
rűen nem lehet normalizálnil 
Nem lehet normalizálni a zsidó 
életet, mert hiányoznak a zsi­
dók hozzá. Amszterdamban 
80.000 zsidó vált, ma 8000 van. 
Varsóban 350.000 zsidó élt, 
most nem egészen éOOO, Krakkó 
ugyancsak 80.000 zsidójából 
alig akad 3000. Hogyan lehet 
ilyen körülmények között élni? 
Tapasztalataim azt mutálják: 
scliogysem. A zsidók mindenün­
nen c-1 akarnak vándorolni és 
legtöbbjük Palesztinába akar 
vándorolni. Onnan is cl akar­
nak vándorolni, ahol fizikailag 
biztonságban élnek, mint Nyu­
gat E'.irópában s óimét is, ahol 
még n fizikai biztonságuk sincs 
meg, mint pl. Lengyelország­
ban.

o

A lengyelországi zsidók 
szomorú helyzete

— A. lengyelországi zsidók 
helyzete különösen szomorú. 
Jelenleg •talán százezer zsidó 
él Lengyelországban, az anti­
szemita legendák mégis azt ál-• 
litják, liogy a zsidók nem is 
pusztultak él s Auschwitz és a 
többi ba'áliágerek ellenére 
akadnak számosán, akik ezt el 
is hiszik. — Szeretném hang­
súlyozni — mondja nyomaték­
kel Neusladt —, hogy a kormá­
nyok részéről s igy a lengyel 
kormányzat részéről is megér­
tést és jóindulatot tapasztal­
tam. Ám ez a megértés és ־ 
jóindulat nem képes gátat vet­
ni az antiszemitizmusnak. Kü­
lön szerencsétlenségnek tartom, 
hogy pl, nagyszámban telepibe- 
nek zsidókat Felsősziléziába, a 
kitelepített németek Jielgébe. 
Ott, ezen a vidéken, akarva nem­
akarva az a látszat, mintha a 
kitelepítés a zsidók érdekében 
történt volna, amiről persze a 
zsidók nem tehetnek, de a lát­
szat mégis ez.

Sok-sok' adatot sorol fel, 
melyek mind igazoljál; állítá­
sát: á zsidó életet a gálutban 
nem lehet normalizálni. Vájjon 
milyen ez. az ■élet Palesztiná­
ban^ Normalizálódott-e, nem 
jelentetl-e n háborúról békére 
való átmenet,' a leszerelés sú­
lyos gondokat e kis országnak?

Palesztina gazdasági 
helyzete

— Tagadhatatlan —׳ mondja 
Neusladt —, hogy eleget tör­
tük a fejünket, nem Iesznek-a 
súlyos nehézségeink a háború 
befejeztével. Ma már tálán 
megállapíthatjuk, hogy Palesz­
tina gazdasági viszonyai válto­
zatlanul jóit, 'A szakszervezet 

egyre jobban erősödik״ ami uj 
munkalerülcUek mcghódüását 

jelenti. És hogy a szakszerve-: 
zet mit jelent Palesztinában, 
azt itt nem is képesek felfogni, 
nem szabad elfelejteni, hogy Pa­
lesztinának szociális törvényei 
egyáltalán nipcscnek. Nincs: 
törvény pl., amely tiltaná a 8 
órán túli dolgozást, ezzel szem­
ben Palesztina összes zsidó 
üzemeiben 8 órát dolgoznak s 
péntek déltől vasárnap reggelig 
zárva van minden. Nem va­
gyunk jámborak, legalább is 
túlnyomó részben nem, de me­
rem állítani, hogy sehol g 
szombatot oly szigorúan Ve 
nem tartják s oly bensősfggel 
tneg nem ülik, mint Erecben^ 
Nincs betegbiztosítási és agg­
kori biztosítási !örvényünk 
sem, de bctcgpénzlárunk, mely­
nek mullúvi költséget megha­
ladják a másfélmillió fontot, a 
legmodernebb elvek alapján 
dolgoznak s mintaképül szol­
gálhatnak bárminő hasonló in­
tézménnyel szemben. Ső׳t, elju­
tottunk immár odáig, liogy be-' 
vezethettük az' aggkori bizto­
sítást is, noha egyelőre az igy 
kifizetett havi járulékok nagyon 
csekélyei..

— A palcscztinai szakszervezet 
azonban nem elégszik meg a 
gazdasági éícitbc való csal: ilye­
tén belenyúlásba. Azt akarja, 
hogy még magasabbra emelje 
az cre.ci munkás máris igen 
magas életstandardjál. Hogy 
ezt meglehesse, nagy gyárakat 
vásárol, amelyekben először is 
a munkások .fizetése .lényegesen 
nagyobb, mint a lobbi gyárak­
ban, másodszor pedig az ezen 
feljit maradó nyereség magát a 
szakszervezetei crősiti, annak 
vagyonát gyarapítja, S erre 
nem egyszer, váratlan ■esemé­
nyek kapcsán szüksége is van.

A zsidó fiatalság 
hősiessége

Végűt a zsidó fiatalság bét- 
torságáról és hősiességéről kér­
dezem.

—1 Harmincezren vonullak be, 
néhány ezren otthon teljesítet-? 
tok szolgálatot g mind megáit■' 
Iák helyüket. Nagyon kevésért 
tudják, lrogy igán súlyos 64 
válságos pillanatokban az an­
gol hadsereg mindig számolt rt 
zsidók segítségével és ebben' 
nőm is csalódott soha. Ennek 
ellenére mj másféle zsidó bá­
torságról és hősiességről beszé­
lünk, ha zsidó fiatalokról van 
szó. Arról, amely fát ültetett, 
és növényt a Holt enger part­
ján, Arról a sok zsidó fiatalról, 
aki por és homok volt Varsó­
ban és Bécsbon, Budapesten éí 
Berlinben és odakünn megmu­
tatta mj az igazi bátorság és 
hősiesség, .Talán rövidesen me­
gint. lehel majd utazni. Szeret■1 
nőin, ha a magyarországi ma- 
rndékzsidóság minél nagyobb' 
számban yraga.. győződne meg 
erről —■ fejezte be ' szavait 
Neusladt, ki rövid pesti tartóz­
kodása alatt is a liivatalos Iá-? 
izgatások egész során, nyert hí­
veket az ereci munkásmozga­
lomnak.

DÉNES BÉLA.
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ZSIDÓ VILÁGHIRADÓ
>,NEMZETKÖZI HADSEREG 
(MENJEN PALESZTINÁBA!׳’

A fíeynold s Neuis követeli, 
liogy „a Nemzetek Szövetsége 
■mielőbb vegye át Palesztina 
mandátumát és nemzetközi had­
sereg menjen Palesztinába a 
rendet fenntartani/“ A folyó­
irat egyébként úgy véli, hogy 
'/az arab feudalizmus megszű­
nése végetvetne az arab-zsidó 
ellentéteknek is, amelyeket nem 
az arab proletárok, hanem az 
arab földeeurak szítanak.

MEGÉRKEZTEK HAIFÁBA 
rA LA SPEZIAI ZSIDÓK

Haifából jelentik, hogy va­
sárnapra virradó éjszaka meg­
érkezett Haifa kikötőjébe azaz 
11200 gsidó, akiket — mint is­
meretes — La Spezia kikötőjé­
ben április 0-án feltartóztattak, 
mivel nem voltak ellátva a 
szükséges okmányokkal. A zsi­
dói bevándorlók akkor éhség­
sztrájkba kezdtek és végül is 
ILasJri professzor közbelépésére 
kapták meg az engedélyt a 
Palesztinába való továbbindU- 

lásra.

800 HONTALAN ZSIDÓ 
UTAZIK BRÉMÁBÓL 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBA

A németországi amerikai rá- 
'dióezolgálat jelenti hogy né- 
liány nap múlva indul a bré­
mai kikötőből az ehő kiván- 
*dortó-hajó az Egyesült Álla­
mok felé. 'A hajón 900 hontalan 
 zsidó utazik, aki bevándorlási׳
 engedélyt kapott az Egyesült׳
,Államokba.

TUBERKULÓZIS PUSZTÍT 
,A NÉMETORSZÁGI 
MENEKÜLT-TÁBOROKBAN

Dr. William Smith, a Joint 
llisiribution Committee orvosi 
osztályának vezetője, lizenhá- 
tomhetes németországi tanul­
mányul után visszaérkezett 
 ,New'-Yorkba, ahol elmondolla׳
hogy a németországi menekült­
táborokban, sajnos, egyre erő­
teljesebben pusziit a tuberkuló­
zis. Ez nem is meglepő ha fi- 
gyelenibevesszük a táborok la­
kóinak múltbeli szenvedéseit és 
ma is kellőnek nem nevezhető 
ellátásúi.

Dr. William Smith intézkedé­
sére 1000 tuberkulotikus zsidót 
,kórházba szállitottak. Másik 
:1000 súlyos betegei rögtön 
gyógy in lézehen helyeznek <J> 
mihelyst megfelelő kórházak 
'állnak rendelkezésre,

DEAN ACHESON
'A PALESZTINÁI KÉRDÉSRŐL

Dean • ׳Acheson, az Egyesült 
ttllamok kölügynainisxterhelyct- 
,lese, — a newyorki rádió köz­
lése szerint !— kijelentette» hogy 

a? Egyesült Államok' kormá- 
nyo, mielőtt a Palesztina-jelen- 
iés ügyében bárminemű döntést 
hozna, meghallgatja úgy a zsi­
dók, mint az arabok képvise­
lőit.

A HESSZENI BELÜGY. 
MINISZTER BESZÉDE 
AZ OFFENBACHI 
ZSINAGÓGÁBAN

Az offenbachi zsinagógában 
ünnepi istentiszteletet tartottak 
Németország felszabadulásának 
évfordulóján. Megjelentek', a 
többi között, az ideiglenes hesz- 
szeni kormány tagjai és az 
amerikai zóna katonai halóeá- 
gának képviselői is.

Leopotd Neuhaus rabbi be­
széde után, Hana [W'cnedey, a 
hesszeni kormány belügymi­
nisztere Intézett szózatot a 
templomban lévő zsidókhoz. 
Rámutatott arra, hogy Német­
országnak minden lehető támo­
gatást meg kell adnia az 'élet- 
benmaradt zsidók számára.

Szói kért ezután Oscar Mil­
ler munkaügyi miniszter is, aki 
hangoztatta, hogy a Áorndny 
segítségben kívánja részesíteni 
a zsidókat n) egzisztencia te­
remtésében. , *

^PALESZTINA AZ ANGOL 
IMPERIALIZMUS 
BÁSTYÁJA LESZ*

A párisi Droit et tibetié irja, 
hogy az angol csapatok rövide­
sen teljesen kiürítik Egyipto­
mot és ennek következtében a 
Közép-Keleten Palesztina lesz 
az angol imperializmus heh- 
tgája. Haifában már nagy elő­
kést öletek folynak az angol 
csapatok elhelyezésére.

DAMPIERRE ASSZONY 
KÖNYVE
A GESTAPO

^BUDAPESTI RÉMURALMÁRÓL
Dampierre grófnő, a volt bu­

dapesti francia követ felosége, 
De l’Ambassádc au bőgne nazi 
ciinine) most adta ki feljegyzé­
seit a fasiszta korszakról, A 
könyvben kiilön fejezet foglal­
kozik a Gestapo budapesti rém­
uralmával, amelyet Dampierre 
grófnő ״saját bőrén" is tapasz­
talt.

A volt budapesti francia kö­
vet felesége — mint irja — „a 
leggazdagabb zsidókkal", rAsch- 
ner Lipóttal és Budai-Goldber- 
ger Leóval együtt voít egyideig 
a Gestapo őrizetében. Elmeséli, 
hogy a budapesti Gestapo lag- 

jai főleg magyarországi sváb 
legényekből 'álluiiak, akik ál­
landóan azt kiabálták: ״Ha 
minden magyar zsidót leöltünk, 
tele lesz a zsebünk pengővell"

FRANKFURTBAN 
MEGRONGÁLTÁK 
AZ ELPUSZTÍTOTT 
ZSINAGÓGA EMLÉKMŰVÉT

Az Vj Élet is megírta, hogy 
Frankfurtban a városi tanács 
— az amerikai katonai kor­
mányzat utasítására — emlék­
művekkel jelölte meg a három 
elpusztított zsinagóga helyét.

Az elmúlt héten az egyik 
ilyen nemrég felavatott emlék­
művet náci-merénylők az éj 
leple alatt súlyosan megron­
gálták.

HÁROM POGROM 
HÁROM TÚLÉLŐJE 
TANÚVALLOMÁST TETT 
A WEISSENBURGI BÍRÓSÁG 
ELŐTT

Münchenből jelenti az ATJ, 
hogy a *etosenburgi, treuchl- 
bngenj éj ellingeni pogromok 
összesen három túlélője érde­
kes tanúvallomást tett a weie- 
senburgi bíróság előtt annak a 
pernek a *órán, amelyben « 
pogromok megszervezőit most 
felelősségre vonják.

ANTISZEMITA MÚLTJA 
MIATT MENESZTETTEK 
A BAJOR NÉPJÓLÉTI 
MINISZTERT

A Drait et Líberté müncheni 
tudósítója jelenti, begy M 
Egyesült Államok katonai ha­
tóságainak rendeletére menesz­
tették dr. Gustav Seifert bajor 
népjóléti minisztert, akiről ki­
derült, hogy a múltban anti­
szemita tevékenységet fejtett ki.

A DÉLAFRIKAI ZSIDÓK 
TILTAKOZNAK 
TRANSZJORDANIA
ELSZAKÍTASA ELLEN

Johannesburgból jelenti a 
Pcrfcor Agency, hojJJ az ottani 
zsidóság hatalmas nagygyűlést 
tartott, amelyen tiltakozott 
azok ellen az angol tervek el­
len, amelyek Transz Jordániát 

Vidékről és vidékre
személy és teherszállítás ifi. HASY, Vas8־tca 2/b.

Amerikából keresik:
Kiéin Miklóst és feleségét 
született Lumpéi Irént és Kovács Gyulát, 
akinek utolsó budapesti elme: Agrárja GyBmölesház, 
Király-utca 89■ szám volt.
Jeteutkeaés; Slp-utca 12, Hl 44. Sz, atoll 9 és 12 között-

el akarják szakítani Pál esz ti* 
Bálái.

TRUMAN ELNÖK SZEREPE 
A SPEZIAI 
LETARTÓZTATOTTAK 
SZABADONBOCSATÁSA 
KÖBÖL

Az egész világsajtót foglak 
kozlatta az 1000 ״illegális" pa? 
leszlinai bevándorló-jelölt spe^ 
ziai feltartóztatása. Palesztinái 
is a világ zsidósága mindest 
fórumon tiltakozott az olaszor- 
szági szövetséges katonai ható■‘ 
súgok fellépése ellen. A tiltn-׳ 
hozások eredménnyel is jártak, 
meri — hír szerint — az 1600. 
speziai letartóztatottat már m‘ 
badlábra is helyezték és azok 
folytathatták Útjukat Palcsz-1 
tina felé.

Most vált köztudomásúvá• 
hogy a kedvező speziai ״fordna 
lat" előidézésében Truman eU 
nők' is szerepet játszott. A V<ra<f 
Leumi ugyanis táviratban kérte 
az Egyesült Államok elnökének 
közbelépését. Truman a felszó- 
litásnak elegei is tett és elásó 
gilette a lefogott zsidók tovább­
jutását.
MEGÜNNEPLIK MOSZKVÁBAN 
SÓLEM ALEGHEM
HALÁLÁNAK HARMINCADIK 
ÉVFORDULÓJÁT

A moszkvai rádió jelenti, 
hogy a Szovjetunió fővárosá­
ban libb irodalmi fs zenei est 
keretében űnneplif meg .$ól«m 
Atechem, a kiváló zsidó irő 
halálának harmincadik évfor- 
dalóját.

Az első ilyen emlékestet a 
moszkvai fllharmónikusok ren­
dezték. A termet zsúfolásig 
megtöltötték a nagy kultur- 
esemény iránt érdeklődő tudó­
sok, diákok, katonák, munká­
sok.

Sólem Alechem müveit eddig 
tizennégy nyelvre fordították 
le. a Szovjetunió területin.

A ZSIDÓKÉRDÉS AZ EGYIP­
TOMI KÉPVISELŐHÁZ ELŐTT

Az egyiptomi képviselöbáz- 
bnn Fikríj Abaza bej szemerei 
vetette az Angol-Amerikai Pa­
lesztina Bizottságnak, hogy 
összetéveszti a pulesztinai zsi-
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'dók kérdését az európai zsidók 
kérdésével. A felszólaló szerint: 
a bizottságnak nem volt meg a 
bátorsága, hogy kimondja, Pa­
lesztina arab állam-e, vagy pe­
dig cionista? A pnleszlinai kér­
dés távolabbi vonatkozásban 
nem csupán Angliát, vagy az 
Egyesült Államokat, hanem az 
egész világot érdekli.

AZ ARAB URALKODÓK TILTA­
KOZNAK AZ ANGOL-AMERIKAI 
PALESZTINA BIZOTTSÁG 
JAVASLATA ELLEN

Az arab országok uralkodói 
rövidesen együttes értekezletet 
tartanak a Palesztina-kérdésben. 
Az öt arab királyon kivitl, két 
arab köztársasági elnök meg­
jelenését is várják. A hét arab 
állemöfő 1.5 millió négyzet- 
mérföldnyi területet reprezen­
tál. Az értekezlet célja: tilta­
kozás az Angol-Amerikai Pa­
lesztina Bizottság javaslata el­
len.

HIVATALOS 
ANGOL NYILATKOZAT 
PALESZTINA ÜGYÉBEN

Londonban •szerdán hivata­
losan közölték, hogy az angol 
kormány az Angol-Amerikai 
Palesztina Bizottság javaslatai 
ügyében csak akkor határoz, 
ha befejeződtek a tárgyalások 
egyfelől az amerikai kor­
mánnyal, másfelől az arabok és 
zsidók képrtsrlőivel.

A PALESZTINÁI - 
ARAB BIZOTTSÁG 
A PÁPÁHOZ 1’OiíDUL

A palcszlinai arab bizottság 
clhidározda, hogy küldőifségel 
meneszt Rómába, ahol Xll. 
Plusz pápa előtt kívánnak til­
takozni az Angol-Amerikai Bí­
zol hág javaslata ellen .

SIR BÚBÉRT YOUNG JAVAS­
LATA PALESZTINA EELC'SZ- 
TÁSARÓI,

A londoni szabadelvű klub 
ülésén Sir 1 lufiért Yonng uj 
tervet fejteit I;i I'al.’szlina fcl-

— osztásáról. Eszerint PaleszGiiút 
meghatározott :::־:ib, illetőleg 
s׳si::ó> l-.örzetre kell oszlani. 
Palesztina állan-fíijrt az Egye­
sül! ?lemzetek neveznék ki, 
mr’l •tle pedig egyenlő tagiét- 
szálait arab és rsia’ó politikai 
 -g.izilasági tanársc. lók fngl'.tl ::׳>
!ii’íw!: helyet.

SIR.TUS BÖRTÖNBÜNTETÉSE­
KET KAPTAK AZ ERDÉLYI 
POGROM-USZ/TÓK

A kolozsvári Néptörvényszék
— mint a bu!:ar<.s!i rádió közli
— súlyos börlő.ibünh lést mért
az erdélyi fasi:;z!a lapszerkesz­

tőkre, akiket po׳;rom-iis:ilásban 
is bűnösnek Ir.lfilt. .Irtai Árpád 
és Jávor Iliin 1,) -10 évet, IF<‘- 
her András 8 éve■!, a távollevő 
Zalharecky Gy.d:i, (Hajós Do­
mokos, !'intet Zoltán 20—20 
évet, (iergely János pedig 8 
ível kapóit. ,

A Zsidó Ifjúság 
napja

A zsidóság annyira egybe­
kapcsolódott történelmi múlt­
jával, hogy ha még valami egé­
szen mai dolgot csinál, akkor 
is a ■nullra emlékezik s rögtön 
talál egy verset a Szentirásban, 
amely cselekedetének jogosult­
ságát igazolja, egy történelmi 
jeleneké, amely tettét indo­
kolja. Ez a ״jogfolytonosságot“ 
fejlesztette tovább Budapest 

zsidó ifjúsága, amikor vasár­
nap, az Omcrszámtáiás 33. 
napján, kivonult a Népliget 
Stadionjába.

Az alkalmat a vallásos ha­
gyomány szülte: ezen a napon 
szűnt meg az a rettenetes jár- 

, vány, amely Rabbi Akiba ta­
nítványai közül tiezezreket 
pusztított cl. A múltnak ehhez 
a szomorú jelenetéhez kapcsol­
juk hozzá a jelen borzalmas 
élményeit, amikor a fasizmus 
•pestise, nem tízezreket, liánom 
százezreket irtott ki Rabbi 
Alüba szellemi tanítványainak 
köréből — de egy töredék most 
is megmenekült — s megértjük 
azt a hangulatot, .׳imcllycl a 
szülők nézték gyermekeiket, 
amint zászlók alatt énekelve, 
vidáman, öntudatosan és föl­
szabadulton, örömre, munkára, 
és harcra készen vonullak fel a 
Sladioi) pályáján.

Uj arcú ifjúság ez. Egyálta­
lában nem hasonlít arra a kép­
re, amely még ma is él, külö­
nösen az idősebb korosztályok- 
Jxin a zsidó gyermekről, ser­
dülőről, il'jtiról.

Ezek fiatalok és öntudatos 
zsidók. Régebben a zsidóság az 
öregek kiváltsága volt, amelyet 
a fiatalok lemosolvogtak. Ez az 
ifjúság a zsidóság hilvallója, 
tábora és élharcosa. Nem fé­
lénk, világtól idegen jesiva nö­
vendékek !elszeg csapnia, ha­
nem diákok és mmikásck, fiuk 
és hányok, akik ismerik kitü­
nően a zsidó irodalmat és tör- 
línelmel — és nagyszerű tor­
nászol:. • Szinpompás, megkopó, 
lenyűgöző látvány volt a fel­
vonulásuk, játékaik és lorna- 
niuliitvány.'tik. Megragadó) képet 
mutatott a Hasoinér Ilaenir 
leánycsoporl jónak nagyszerű 

lornászmulatvápyn, a. Dror Ila- 
bonim, a Ilúnaár Ilócioni, a 
Gordonéi Makkahi Hacair és a 
Dalműim terep | fiiék.í.

Salamon Mihály, a Magyar 
Cioni.di ■Szövetség elnöke nvi- 
loita meg a gondosan megren­
dezett ünnepséget. A llechahic 
ncvéf>cn (irosman Sándor, /h'c- 
dermann Oszkár és Fellmaiin 
József szóltak az ifjúsághoz.

(GERVAI)

Az Ifjúság Hangja
Rovatvezető: Benoscholsky Hona

Vitéz Bénája három útja
REGÉNY

Irta: G1SZKALAY JÁNOS

Etó fejezet.
HOGYAN LETT*A SZEGÉNY 
VÉNÁJÁBÓL VITÉZ BÉNÁJA

Régi, régi időben, sok-sok 
ezer év elölt élt egy boldog nép 
egy boldog országban. A bol­
dog népet úgy hívták, hogy 
zsidói nép és a boldog or­
szágot ngy hívták, hogy Zsi­
dóország. Haj, könnyű do­
log volt nekik olyan nagyon 
boldogoknak lenni! Hogyan is 
ne lelt volna a zsidó nép a 
legboldogabb nép ezen a vilá­
gon, amikor olyan drága ha­
zája, szép országa volt, hogy az 
emberek száz.mérföldnyj mcsz- 
sziröl is csudájára járlak. Csu­
pa napsugár volt ez az ország, 
és csupa virág, csupa pálmafa 
és rsupn szőlőkért és a jóisten 
is olyan szerelmes vol! ebbe a 
szép országba, hogy mindennap 
alászállotl a menyekből, és 
megcsókolta f ennek a boldog 
országnak a földjét. És vala­
hányszor a jó Isién megcsókolta 
a földjét, mindannyiszor cso­
dálatos szépségek születtek 
illeg az Isién csókjából. piros 
virágok és drága énekek, nagy 
költők és vitéz királyok, hál 
hogyne lelt volna boldog az a 
nép, a me lyik il yen országban 
lakhatott.

De az ország is boldog volt, 
hogy olyan nép lakhatott ben­
ne. mini a zsidó nép. Mert 
szépséges nép volt ám a zsidó 
r.ép, n zsidó link olyan erősek 
voltak, •hogy puszta kézzel 
oroszlánt Indiák megfojiani, a 
drága zsidó lányok olyan szé- 
] el; voliak. hogv a messzi or­
szágokból királyfiak, inog a 
hercegek k ilLlöllél; el nékik 
szerelmes szivükéi, az öreg em­
berek {:citír; olyan bölcsek vol­
iak. hogy még a nap is tőlük 
kérdezie meg. hány órakor kel­
jen fel és 1 ány órakor térjen 
nyugovó■, n. llá! hogyne leli 
v״lr,:i boldog ez az ország, 
alud ilyen erős, •szép és bölcs 
nép lakolt.

De hogv miért volt ez az or­
szág a világ legboldogabb or­
szága é> ez ;> nép a világ 
boldogabb népe, annak még 
!:időn oka-foka is van. Azért 
volt Zsidóország a világ leg­
boldogabb országa <s azért 
volt a zsidó nép a világ leg- 
boidogabb népe, mert volt néki 
egy -fiatul királya, akit ugv hív­
lak, hogy SALAMON király.

Ebben a drága fiatal királyban־ 
egyszerre és együttesen megvolt 
minden szép és jé tulajdonság, 
ami az ország többi lakosaiban 
cgyütlvéva. Fiatal volt, mint 
egy fiatal pálmafa, olyan erős, 
volt, hogy félkarjára ludla iil•׳ 
lelni az egész zsidó népet éí 
úgy hordozta, mint valami öl■׳ 
béli kis gyereket, olyan szép 
volt, hogy messzi országokból 
királykisasszonyok jöttek hozzá' 
azért, hogy megcsókolhassák' 
drága !»bőrruháját és olyan־ 
bölcs volt, hogy még a kis ma­
dárkák nyelvét is megértette 
és az óriás, szellemek is király­
nak választották meg maguk' 
fölé.

Azt mondották néki a szel-׳ 
leinek:

— Szépséges ifjú király, zsia 
dók hatalmas és bölcs királya, 
inie átadjuk néked a szellemek 
birodalmának a kormánypálcá­
ját és bizony, hogy hűséges 
szolgáid akarunk mi lenn! ha­
lálod napjáig, de még azon 
iiíl is. Ugyan a szellemeknek 
már eddig s volt egy fcjedel-* 
me, Asmodájnak hívják mind­
közönségesen — de mi nem 
akarjuk, hogy Asnmdáj ural­
kodjon fölöttünk, mert tudjuk 
mi azt, hogy tebenned van az 
igazi szépség és jóság. Meg js 
mondottuk neki, hát szörnyű 
haragra lobbant ellenünk, ami­
ért halandó embert :líraiunk 
ültetni u szellemek trónusára. 
Világgá is bujdosol! nagy szé­
gyenében és örök bosszul es­
küdön minden halandó ember­
fia ellen, amiért ilyen szégyen­
in n maradi temiatlml I)e ml 
nem törődünk se a haragjával 
Se a szégyenével, hanem inie 
átadjuk néked a szellemid; bi­
rodalmának kormány pálcáját. 
Búban bajban, veszedelemben, 
ha szükséged lesz ránk, csak 
hívjál berniünket és ha a világ 
végiben lennél is, ott is izibmi 
melléd b'rr.iűiik, hogy a segii- 
ségedre legyünk. De hogy mi­
lyen szavakkal kell liivni ben- 
Iliinkéi, az! nem mondjuk meg 
néked, azt magadnak kell kita­
lálnod. Iliért ebből fogjuk meg­
tudni, hogv méltó igazi királya 
liid.z lenni a szellemek biro­
dalmának.

Így beszéltek a halalma» 
szellemek :.z ifjú .Salamon ki­
rályhoz és azon módon átnyuj׳ 
fóliák neki a szellemek biro­
dalmának kormány pálcáját.

f.d történet folytatását a 
kővetkező számban olvas­
hat jótok.)
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. . Em. . reszvenylarsasag 
gyászjelentéséről

'Az ״Intercontinentalé“ rész­
vénytársaság angol és német­
nyelvű gyászjelentést adott 
ki: azoknak a tisztviselőknek 
fi haláláról értesíti flókuálla- 
latait és üzletfeleit, akik a 

’fasizmus rémuralmának évei­
ben Vkrajna aknákkal beve­
tett mézein, Bor ércbányái­
ban, a német haláltáborok 
barakkjaiban, Birkenau gáz­
kamráiban és a Dumtparlon 
pusztultak el. Harminchét 
zsidó tisztviselő: fiatalok és 
'öregek, asszonyok és férfiak, 
!akiknek birodalma egy Író­
asztal, fegyverük az írógép, 
minden vágyuk a nyugodt, 
békés, ssaládi otthon, remé­
nyük egy kisgyermek volt. 
Nem voltak nagyravágyók: 
jó tisztviselők, becsületes 
munkások akartak tenni, de 
!egy sötét órában mindany- 
nyiukai elragadta a barbárok 
'hada; ki munkaszolgálatos 
'lett, kit elhurcoltak. A tMé- 
nelem nem jegyzi fel a nevü­
kéi. Nagyon helyes volt, hogy 
a vállalat legalább egy múló 
’pillanatra megörökítette őket. 
'Ha minden üzem, gyár- is 
’részvénytársaság liszt elégne 
egy ilyen jelentéssel halottat 
IriöM, akkor derülne ki, amit 
különben úgyis tudunk: mi­
lyen sok zsidó pusztult ell

|G—S—)

Rasenkran» B. Bertalan máit 
«rje, dr. ■••ábrára G^rgj 
fi*, ár, Rnaankrana 4te*»waé 
smüI. Stein Bdtt (Mevflwy me- 
«7« Mjdaiomtett nlvvél Jeten- 
íik. ÍK<y drdfSa jó hitvese, 
illetve édesanyjuk,-

Rosenkranz
B. Bertalanná
szül. WEIHER ETELKA

életének MJ-ik, boJdckg házas- 
sifiumaik 36-fk ■évében, hosszú 
izcnwxks u-tíiJj 1 hó 15-én 
elhunyt.

Temetése f, hó 19-én, Béli 
12 órakor ־vcril a rikoske- 
Rfidurl izr. ieoieiSben, Mély- 
ségesen gyisaodják: Wclner 
Sándor fivére, özv. Ml־
bfiljné és Groses Menybériné 
nővérei, Greses Meoyhérl só- 
gai a, azó mos unokatest vére 
és rokonsága.

A Szovjetunió biztosítja 
a levelezést a hadifoglyokkal

A Szovjetunióban lévő ha­
difoglyokkal az érintkezés 
biztosi lására Magyarországon 
rövidesen válaszos levelező­
lap hifomlatvámjok kerülnek 
forgalomba. A szovjet ható­
ságok elfogadták a magyar

Q HÍREK

Az UJ ÉLET 
mai száma*. 50 millió P 

1 hónapi előfizetés: 
200 millió P

*
E számunkhoz posíataka- 

rék pénztári befizetési lapot 
mellékelünk azok számára» 
akiknek előfizetése már le­
járt, vagy május végével le­
jár.

Kérjük előfizetőinket, hogy 
az előfizetést haladéktalanul 

megújítani szíveskedjenek, 
nehogy ennek hiányában 
kénytelenek legyünk a lap 
további küldését beszüntetni.

VJ ÉLET kiadóhivatala

— Dr. Turőezi-Trostler Jö- 
zsel előadása Heinéről. A Feati 
Izr. Hilkóaség kulturális ügy- 
e'zlftlya vasárnap d. e. Hein- 

i<b Heine matinéi rendeseit, 
amelyen dr. Turóczi-Tsoftler 
József egyetemi tanár egészen 
uj megvilágításban mutatta be 
Heineuak és a zsidóságnak egy­
máshoz való viszonyát. Heine 
kitéréséért azt a szellemi áram­
latot tette felelőssé, amelyet 
Mózes Mendelsohn indított el. 
Rámutatott a Heine költészeté­
ben levő különböző rétegezö- 
désekre. Mennél inkább közele­
dett Heine a zsidósághoz, annál 
jobban valósította meg a töké­
letes humanizmus!. Míg Freud 
megfosztotta a zsidóságot Mó­
zestól, addig Heine megajándé­
kozta ás felfedezte újra a zsi­
dóság számára Mózest és Jc- 
huda Halcvit. A rendkívül ér­
dekes előadást a közönség igen 
nagy figyelemmel hallgatta vé­
gig. Az előadás ׳után Güdry 
Kató, Nemes Zoltán és Déry 
PÚI megzenésített Heine verse­
ket énekeltek. Kelen Dóra Hei­
ne verseket adott elő.

— Uj egyetemi magántanár. 
A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Fleischmarui László­
nak, a Pesti Izr. Hitközség Ala­
pítványi Kórházai főorvosának 
magántanári képesítését a Páz­
mány Péter Tudományegyetem 
orvosi karón jóváhagyta, illetve 
megerősítette. 

kormánynak azt a kérését, 
hogy a polgári szriné'yeket, 
Létegeket, mi:nká.«zolgiHaloso- 
kat és azokat, akiket intéz­
mények és demokratikus 
szervezetek kértek ki, -—so- 
ronki'vül elbocsássák.

— Az ŐRT Országos Tovább­
képző Itizotság nj tanfoíyamah 
1. Háziipari szövi szét, 2. felső 
női ruhavarrás és szabás, 3. 
fehérnemű varrás és szabás, 
4. lámpacrnyökészités, játék­
készítés, 5. villanyszerelés, 6. 
rádiószerelés, 7. műszaki rajzo­
lás {magas és mélyépítés, geo­
déziai mérések), 8. vizvezeték- 
szerclés, 9. Ucggesztés, 10. óra­
mechanika, 11. kerékpár, Író­
gép, varrógépszerelés, 12. autó­
szerelés. Felhívunk mindenkit, 
aki ezen tanfolyamok bárme­
lyikén részt akar venni, jelent­
kezzen az ״ŐRT" irodájában, 
VII., Erzsébet-körut 32. í. em. 
1 sz. alatt, hétfő, kedd, szerda 
és csütörtök délelőtt 9— 1-ig, 
vagy délután 5—7-ig.

A N. sé Hámfczráehi Sabbal 
délelőtt 11 órakor Akócfa-u. 
22. »«- alatt heti szidva

előadása keretében
Vüo délelőttöt rendez a 

„Zsidó bő tc/iniuo/óiróf" 
Előadó» Heinrich Cluavér a 

székesfehérvári főrabbi z. I. 
lia. Előzetesen bejelentett 
hozzászólók: (»ács Teri,
Schweitzer Oszkárué, dr. 
Duschinszky Edéoé, Weise 
Gyuláaé, Gottlieb Jenőné. 
Kérjük a kedves Chawérá- 
kat, hogy a vitában' vegye­
nek részt. Minden Cbawé- 
ránkat szeretettel várunk. 
Hozzátok el bőlgyismerősm- 
iekel. A sok mondanivaló 
miatt pontos megjelenést 
kérünk.

— Bázdaság. Nwfeld Gyula 
ékszerész Sopron—Budapest é* 
Salamon Lilly, folyó hó 19-én, 
vasárnap 5/<12 órakor lartoliák 
esküvőjüket a doliányulcai 
templomban.

JAkondlcMfa OZVEGYEMBER

feleségül i®
lehetttteg mlíttel IMt

MJHftfraiutveR4' jrliaórc a kaadóba.

EGYEDÜLÁLLÓ
komnly uriOMOiijf üidcttel 4* 
lakással, nicgrtWBcríkcdno 

házasság céljából
50—£0 kúzötli kereskedővel vajíy 
dióssal. ,,Megpróbálom" jefigé/a 
a kiadóba.

28 éves urlleány 
vagyok. ' 

házasság céljából 
mcsHUteikodnék komoly úriem­
berrel. .,Sierctaék boldog lenni** 
jelieérc « kiadóba.

— Zsidó Ipari Középiskola 
ífebreeenbtn. A debreceni sta- 
tusquo anfe izraelita anyahit- 
község azzal a tervvel foglal­
kozik, hogy ipari középiskolát 
Aliit fel az 1944 események, 
miatt, elpusztult, nagyhírű deb­
receni zsidó gimnázium helyé­
be. A terv megvnló.siJ ásóhoz, 
amely a magyarországi zsidó 
ifjúságnak' a termelőmunkára 
való átnevelésél scgilené elő, 
s így a Palesztinába való elhe­
lyezkedésre is bizos alapot 
nyujlana, az ŐRT is megígérte 
teljes anyagi támogatását. A 
debreceni hitközség ezúton is 
felhívja az országban bárhol 
lakó zsidó fiukat és leányokat, 
hogy jelentkezzenek az isko­
lába való felvételre. Ehhez 
szükséges a polgári iskola, vagy 
gimnázium 4. oszályának, eset­
leg népiskola 8. osztályának, 
az elvégzése. Jelentkezhctik az 
is, aki az idén végzi el ezeket 
az iskolákat. Az uj iskola a 
textil-szakmát és az elektro­
technikát kívánja tanítani. A 
jelentkezéseket a következő 
<imre kérjük: Slalusquo ante 
izr. aiivahitközsíg, Debrecen, 
Bajcsy-Zsilinszky-ut 2f>.

— Oneg Sabbal Budán. A 
budai hitközség újból rendsze­
resítette az Oneg Sabbat-ot. A 
Breszlauer László elöljáró által 
megszervezett szombntdélutánl 
összejöveteleken a budai zsidó­
ság szinejnva ad egymásnak 
találkozót a Zsigmond-ulcat 
tanácsteremben. A legutóbbi 
Oneg Sabbat-ot két vendég­
előadó szereplése tette íc.tejt- 
hcleltenné. Dr. BenoschofsJry 
Imre főrabbi bevezetője és 
Siróta Sándor fökánlor egy­
házi éneke után d־. Srheibér 
Sándor rabbi. szemináriumi 
tanár pró/Aú-ró!, ■Sós
Endre pedig A pűlesztinai ka­
tonák küzdelme a világ de­
mokráciájáért cinuuel tartott 
előadást.

Megnősülne vagy 
benősülne üzletbe

40 éves, niasányrom élé,

korrekt kereskedő
OJyaj! fkilaj. csinos urileAnyofc 
vegy «!wsonyuií etteniC k^cfl\ 
kai s׳ajá1 laliAesal rcade&crifr•׳ 
Leveleket ״ferdémé« vatáhiériM 
jclifléro a kiadóba kórok.

Fővárosi kereskedő
keres fijKXnucIkü, InleUjgeAS 

orth. leányt v. asszonyt 
SC-ig. Levetet diszkréten htey- 

.Ali Étel“ teUetee a ka­
ndiba kérek.

Feleségül vennék 
aonkmáral rendelkező, jó 
csinos, Intelligen-s, szigorúan 
váltásos 

orth. leányt 
vagy asszonyt 28—38-ifi. 
i,I*elee2ttna** Ert?lgci־e a kiadóim.

VWm, £0 ÉVES LEÁNY ■vájtok, 
horaám illő fórfi Ismeretségét 
keresem,

házasság céljából 
hiszem, hoitv mcjMa׳!ál-oin. 
Nincsen senkim a vHAííwi. 
.S. O. S.** jeligére a áÍMldiu״
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— I s é> s é?‘» iznek a■•”1 ׳:

budai 1; iiitiizsegi választ ;!;■ok.
A buda i !•i’Jiözsé׳,; a közeljövő­
b.-n ki zgvi’.lcsl 1 iéi, amelyen
liiegvái• :zlják az <■■.' év végén
snegejie k !■:׳; előlesliiicli■׳
választ j .,ok clöi.i’ szilé!,őre ki-
kíildeiu ö választó / bzotl: ógot.
A bizoilság cinül; dr. Bálint
Béla a Cuvvra K ;idisa elnöke
lesz. A ’ elöljárós íg javaslatot
tesz a közgyűlésnek arra is,
hogy - h nngvszá nu gazdasági
•ieúid.'it nicgo’dá ára és az
<• lö l jó rósó g ga z< l a sh gi munkéssá-
pinák tehcrincnli■-:ili'Sére . —
ynz'lasá d szál: ér tö-l>izo:t.,ágot
küldjeni k ki, ame lynek elnöke
dr. Ciobódi San! ti hitközségi
elnök. cin ükiicly tlese pedig
Nagy I ász’.ó Józ <ef pénzügyi
elöljáró lesz.

— j-síy ismert zsidó esi!Iád
tragédia ja. Szántó Aladár épi-
tesz, a budai hitközség képvi-
helőtedületi lagja és a budai
zsidóság egyik ismert vezető-
féríia s írom léket lllillalolt a
nyilas korszak üldötletesei Áö-
zepelte elpusztult fcleségének,
született l.efkovits Ételnek és a

diszk ;•éten, gyors:;;! kőzvcliit;
COLL.Xí:. Alsőerdőso. !״tea ryo’c, 
föld.sz.r.l 2. Füt-'-ad: 10-12-ig.
.GÓ-í. Tetejűit: 225—4‘tO-־2

FÍK13.1. tn:i<<ns, karcsú, szőke 
UIULEÁNY 

házasság 
cé»j«!ból keresi müveit, komoly, 
te •ki él elet élő félti ismcrcUégtL 

l.ehHőteg dlplomis, 
».Evák-Évája‘4 jchRcre h kiadóba.

a»t!a) cr::0*sz׳,ny, isnH‘i־elség h á- 
nyibnn ezúton keres egy jónieg- 
jetenésti. intellLgens. komoly, jő• 
lelkű, keresettel kiró urat, 
38^45 ■g,
há2.a<iÉ>ág céljából
I/chet vidéki is. .!Lelki rokon44 
jolLgóre a kiadóba.

A nyitáséra
tÓnkrrieU.‘ az é!elii a kel. ti ?keni 
fű!•;׳ :;h!’, 40 éves fiv.'rcnüwk
egész cs.liánját irtillák dói. Keié- 
Hiiflk tn ín!! k ed cn egye ׳Jiilá dó.
I; h.<a>;»Ió so.4׳u:iknl-

Í?ű!x*rleli hkássiil, n 11 v;!Ixg ron- 
de./etl körűiméinek köztölte élünk. 
«»Tcrniéazelkcd velők4‘ jeligére a 
kiadóba,

Jói d-oláít, |M',stú álkisban működő, 
jómegjetettesü. 45 éven hitoktató, 
oly vallás-s, csinos és jókcdélyú, 

35 év körüli nőt keres 

élettársul,
aki Pesten borcndezelt ■lakással 
jendclkftzi'k. _ „Orthodox44 jeligére 
a kiadóba. (íx־hebőleg fvuykéTO»!).

A zsinagóga naptára
Május 23, csütörtök: íjjár 

22, Ijénlek: 23. szonibnl: 24, 
 :sái.iap: 23, licli'ő: 26, kedd.׳:!
27, szerda: 23. csiiliiríiik: 2J.

Szóin balon, május 25-ín l«*tl 
szidrn: !:öeliukkauszá.j, liáfíóia: 
Jeremiás XVI, ÍD-XVIIÍ, 14.

IMAIDŐK:

Ima­
házak

Pén­
tek Szombat

1«*___ J1
Dohauy fs8 715|1O 1/-J8®1
Rtuubach 1/19 7 104 7 ׳):

S " 3
■ól ■o

bii-janlik nihil ine'igyil- 
Jcolt leáitfiántik, Zauzjándic. A 
sirkőaviitjs május 2ft-án, va■ 
sárnap déli 12 órakor lesz a 
ráküsácreszluri lemetöben (I/b. 
parcella II. sori. Ugyanakkor 
inját in<>tid:,i>:,k a nyilasok átlát 
elhurcolt és ismeretlen sirban 
injt!!;»׳i szülőkért, S!>it:er Fe- 
rcncói'l is nejéért, szüléiéit 
Belliseit Bertnérl, valamint 
Szánló ?.,ladAr Németországba 
hurcolt őccséérl. Szántó Imré­
ért. Az ismeri zsidó család tra­
gédiája széles körükben őszinte 
részs׳étet kellelt.

— A builul lilik özség kul- 
turmaVnéjn. A budai hitközség 
vasárnap nagv.siti erű kiilliirrna- 
tinét tarlóit. Dr. Ilenoscho/sky 
Imre főrabbi megnyílójában a 
vallás cs a kulltira örök kap­
csolatáról beszéli. Sás Endre 
ii!/y deportált feljegyzései cim- 
Jne| részleteket olvasott fel a 
Köztünk )'irt ti: ördög eimíi 
készülő könyvéből. Különös ér- 
dcklődéssel fogadta a hallgató­
ság a saját testvéreiket sanyar- 
jjaló ,.Jupo'‘-k, a zsidó tábori 
rendőrök lélektauával foglal­
kozó részt, fíosfg Magda, a 
■Belvárosi Színház tagja, Ady 
hircs versét. A bélyeges se- 
rcg-el és Markovics Hodion egy 
prózáját mondta e| nagy siker­
rel. Bemiántj Éva héber költők 
müveit és Somlyó Zoltán egy 
költeménvs't szavalta el mély 
fitcrzésscl Végül Kardos László 
miniszteri tanácsos, nz ismert 
író és műfordító. A modern hé- 

■1ber költészet-rlA szóló tanul­
mányát olvass fel.

30 éves, Csincrf. elvált urlasazouy, 
«málló üzlettel, 

házasság céljából 
keresi in-tel Ijgeiis, sporbkedvolő 
urtotnber kunereloógét. ״llvlet- 
emher 45-lg4* jeligére a kiadóba.

Cóinos, i n lel I Lgcns, JóbfőDU llRl- 
ASSZUNY. M—4• kiirüll 
vriemberhe■

férjhezmenne
GazditóAghoz is ért. »,Vidékre 1• 
•ziee«eo44 jeligére a kiadóba.

45 éves kereskedő megismerkedne 

házasság céljából 
urihölggycl. 35 éves korig, kinek 
flzletbővitéshcz egy kevés h«w• 
manya van. (Ideiem, berendezett 
lak ■ósom van. Válását „Kálmán* 
Ur♦״ jeligére « kiadóba.

Betbleu 
Csáky 
Dózsa 
Nagyfuv, 
Páva 
Zugló 
Fiuárvali.

7
7
7
8
9
7
715
7

10
10
10

me&Mncriíednék 40-45 éves úr­
ral. aki ÜZEMEMBEN SEGÍTŐ 
TÁRSAM terme. ״Családi élet44 
jeligére a kiadóba.

HÁZASSÁGI AJÁNLAT!
Saját tulajdonomat képezd áru- 

rak-tárarnJoaJ meg*» vagy 

benösülnék
55 éves korig. Vidéki város is 
]ebek ״Komoly kereskedő44 jel­
igére a kiadóba.

Ferihez adnám
SZAKEMBERHEZ. jól bevezetett 
vtavetetéksterelf műhellyel ren- 
delkezó. csinos, 21 éves húgomat. 
«,Bőiden nyár44 jeligére a kiadóba.

FÜSZERKEHESKEDÖ bátyám részére 
ügyes özlotasszony

feleséget
keresek. 45—43-i(j. ״Jé keres­
kedő“ jeligére a kiadóba.

i°r 
io| 
10!

7
7
7 9 
f ír
7
7
7
7

llo

Hé 
Ö15 
1)15 
fllá 
915 
905

8W
83□
8»
83□
83□
83» 
i/a«

■>
Péntckcsli gyerlyagyujtfe: 

8 őrá IQ perckor.
Budai isleiitisztclctck: Újlaki 

templomban (III., 7.siginond-u. 
49.) és Lágymányoson (XI., 
Bocskay-ut 37.) péntek este 7. 
órakor, szombat d. c. %ll óra­
kor, a pasaréti imaházban (To- 
rockó-ut G/b.) péntek este 7 
órakor, szombat reggel 8 óra­
kor.

Óbudai templom: Ili., Zicliy- 
ulca 9., péntek és ürtu. este 7 
órakor, szombat és ünnep <1. e. 
9 órakor.

Éreliségítell. önálló kereskedő. 44 
éves, vidéki városban, egyedül' 
maradi, hoaaáiHő 

feleséget keres.
.,Peafre Is kitiltanék44 je^gére a 
ki-adóba.

Keresem annak n deportálás miatt 
egyedül maradt, 26—26 éves urí- 
Irány vagy tavcgyfis^zonynak 
ismeretségét. aAi megértő 

élettársa \ 
IuiIdh lenni egy hasonló sorsa. 
Gnólló, 30 éves kereskedőnek. 
»»Megértés*4 jeligére a kémiába.

Mcgtemerkeduék csi׳i»os. intelligens 
teánnyM vagy asszonnyal, 

házasság céljából 
35 éves, nvagaji, jólkereaő férfi 
vagyok. „Vidék, gyermek nem 
akadály44 jeligéié a kiadóba.

Csak íwon jónie^jeleftésú, inteLligens, 
ftnocntetkö, ónálló, jó cgiziezleociával 
reiulclketó, bacsttkles úriember vá- 
lasKQ.'joii, 53 évúg, ki egy

igazi élettársra 
vágyakozik, egy alacsony, cshsos, 
egyedóteia-nad-t, 42 éves, iuteHigefw, 
hóaiw. JÓ ÜZLETASSZONY szemé- 
Jyében. Vidéki (• lehet. !,Szeretet, 
megértés, boldogság44 jet a kicwtóba.

TZenősüIne üzletbe 
■D vagy vállalatba 

deportálásból hazalóit, 30 éves 
KERESKEDŐ. Gyermek nem aka­
dály. Leveleket ,»Komoly keres­
kedő (•M)‘4 jeligére a kiadóba.

Csinos, M íve» URIASSÍONY, VAR« 
KÓNÖ, 13 érés kisleányéról, jólszt- 
tokit úrhoz PeP.JHEZMENNE,. 
„Béesl* jeligére a kiadóhivatalba.

Csak azon, jómegjelenísü, mlcUi« 
gen-s. hoonvlei-kö, öiiábló. jó epaiaz- 
touciával rendelkezd, becsületes u-rH 
ember válaszoljon, 53 évig, ki egy , 

igazi élettársra 
vágyffkozíik' egy alacsony, csinos״ 
egyedűdniaradt, 42 éves, inted 
háttKVS, jó iixIetaMzony 8zemé1yéb«R. 
Vkk'־ki is tehet. „Szeretet, megérté«• 
boldogság‘* jeligére a kiadóba.

Sierényigéiiffi. M éves üzvegya&szony 
megÍMuerkedne, háZaSSÓU CÉljátOl 
olyan férfivel, 50 évesig, ki h& 

C- feleségei és otthont akar. Sro- 
lJ hóm vau. !-״eh-e-t vidéki te. ,.I׳a- 
ir leaaUnálMi vágyom*4 jelúgére 4 

kifl(láb3.

Schulz Jenő cég
ArAMUierf». (6riijov<M.»l

VII.. W.«»elén,l•■. », ״ ré«| hátba■

Gergely Miklós
oraaj mßvo 4« ék *téré*»

VfTEL ELADÁS

34 éves, jól kereső, csinosnak mon­
dott, eyjycdűlálló asszony, komoly 
ismeretségét keresi Iparos vagy ke­
reskedőnek 30—42-ig, 

házasság céljából.
Lehet vidéki te. Gyermek nem aka­
dály. ״Szép Jövő 34“ jel. a !riadóba.

Két jómódú
csincs uriaaszony, üzlettel, );*kie­
sni i índe’lcezők. 45—65 évig, 

házasság céljából 
hozzáiMt) iiitM rnc;«i.sii>cii<<-!rH■.
,,tjpíwi clűn/ben‘' jclM;írt' a ki- 
a<:vb'i.

41 éves,
magae, jókülsejű; minden káros [ 
szenvedélytől mentes,

önálló iparos vagyok 
Kerekem azon lese, »«ép. komoly 
leány vagy aMiony ismereteégét,

házasság céljából
ki jóságával és t)n< insá.vúval kár­
pótolna c ióhhi, el ront <#tt házassá- 
gomért. .»Ősrlnle״• jel-i-zére n ki­
adóba.

UJELET
^.AXACYAR. ZSIDÓSÁG LAPJA, 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
VIL» Slp-u 12• “• Telelőm 423—93K

Kfadólula Idonos:
A MAGYXRoiiSZÁGI izraeliták 

ORSZÁGOS IRODÁJA
Felelő• •zerkesrtó ét feleld• kiadót 

ROÓZ REZSŐ

Előfizetés 1 hóra 209 millió P.
Poetalaksrékpénalérl rseklmdmt■ 

•aárns, 11.M*. IMagyarorizácl teraeát* 
ták Uiwiute• Irodája.)
Beküldött kéziratokat nem őri* 
tünk meg s vlsstaküldésükrt 

ne m vállal koz u n k.
fts־omsti־ti a Glcbua oyomdaj tndiotó* 
tét rt körf^rcdcéiicia. Fel nyomd** 

•eteti■ Margitiay Antal

i
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